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Gazdák Biztositó Szövetkezete
Budapest, Vili., Baross-utca 10. szám. 

Biztosítéki alap :Alakult 1900.
Alapítványok a kormány hozzájárulásával . .
Tartalékok..........................................................................

Alakult 1900. 
.... 1,981.700-- K 
.... 1,938.963-54 „

Összesen : 3,915.663’54 K 
. . 61.730-60 „

1906. „ „ .... 39.243-65 „
1907. „ „ .... 41.877-32 „
1908. „ „ .... 81.088-76 „
1909. „ „ .... 106.589-64 „

Biztosításokat elfogad tiiz- és jégkár ellen, úgyszintén az ember életére
különféle módozatok szerint. Az üzleteredményben a biztosított tagok dijará- 
nyukban részesülnek és az 1901. évi üzletfölöslegből úgy a tűz-, mint a jég­
kár ellen biztosítva volt tagok 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak. Az 1902. 
évi üzlet fölöslege közgyűlési határozattal tartalékba helyeztetett. Az 1903. 
évben a jégkár ellen biztosítottak 4 százalékos díjvisszatérítést kaptak. Az 
1904. és 1905. évben a jégkár ellen biztosítottak 2—2 százalékos díjvissza­
térítésben részesültek. Az 1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 
évi e adják fel biztosításukat 5 százalék engedményben részeltettek. Az 1907. 
és 908., valamint 1909. évi üzletiölüsleggel pedig tartalékainkat gyarapítottuk, úgy 
hogy 1909. év végén a tartalékok l,933.963'54 koronára rúgnak. Biztosítási ajánlatok 
benyújtandók közvetlenül vagy a képviselők közvetítésével. Nyomtatvánvokkal 
és felvilágosítással minden irányban készséggel szolgál az igazgatóság.

1901. évi fölösleg .... 90.349'— K 1905. évi fölösleg
1902. „
1903. „
1904. „

. . . 59.782-26

. . . 109.331-73 

. . . 72.438-23

Birtokcsere.
A tavasz közeledtével a birtokcsere időpontja is be­

adván, földbirtokközvetitő irodámat a tisztelt venni és el­
adni szándékozó közönség szives figyelmébe ajánlom ! 

Eladó uraktól kizárólagos megbízást kérek!

Röjtöki Bauer Antal
Budapest, Vili., Baross-utcza 4. szám. X

Telefon 166-66. Î

legjobban és 
legpontosab­
ban eszkö-

zölietnek, úgy sovány, mint hízott állapotban.

URL REZSŐ
sertésbizományosnál

Budapest, Vili., Népszlnház-uteza 22.
(Polgári serfőzde bérpalota.)

Telefon Sí -05 infomban. — Felvilágosítással készséggel szolgál.
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KNUTH KÁROLY•.
>Rnuth k/
\gUPAP[ST\^M. mérnök és gyáros.

Gyár és Iroda:

9 Budapest, VIL, Garay-utcza 6—8.sz.
£ Elvállal : Központi-, viz-, lég- és gőz- 
I fűtések, légszesz- és vízvezetékek, 
I csatornázások, szellőztetések, clozet- 
1 tek, szivattyúk, vizerőművi emelő-
j gépek stb., nemkülönben kőszén-, 
I olaj- és petróleum-váladékból nyert 

( ,.j gázok értékesítését czélzó készü-
lékek létesítését, városok, indóhá- 
zak, nagyobb épületek és gyárak 

számára.
dgjr Tervek, költségvetések, Jövedelem 
IpSfi előirányzatok gyorsan készíttetnek.
^ Legjobb minőségű

kőagyag-csöwek raktáron.
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étkezési burgonya 
gyári burgonya,
tömeg burgonya

minden termőidényre és minden talajnak meg­
felelőt ajánl több mint 400 fajtában

Wilhelm Schiftan
vetöburgonyanagykereskedő

BRESLAU V.Alapittatott 1878. Alapittatott 1878.

A több mint 25 év óta fennálló csakis gőzekéket gyártó HEUCKE A. hausneindorfi gőzekegyár
f ulhevitett (forrógőz) rendszerű gőzeke-készleteit szállítja a magyarországi vezérképviselet s
Komáromvidéki Takarékpénztár r.-t. Komáromban.

Rendkívüli MUNKAERŐ.0OT NAGYON takarékos szén- és vízfogyasztás.

81ZDM6I LAPOK
1911. Február 19.8. szám. Megjelenik minden vasárnap.

Szivattyúk és Mérlegek
Különlegességi gyári

GÄRVENSWERKE
Központi igazgatás :

Bées, II., Handelsquai No. 130.
Városi mintaraktár : Garvens W. 
Bées, I., Schwarzenbergstr. 6.
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GAZDASÁGI LAPOK 1911 Február 19.116

nagybirtokot és pusztulni engedjük a középbirto- „le roi est mort, vive le roi“-t hangoztatnánk, óriási a trágyaszükséglete. A rög, a konjunktu- 
kot.Nálunk létesült94hitbizománylatifundiumo- Pedig ez nem álb Az igazságosság és pártatlan- rák adják meg a módot, hol indokolt a piros- 
kon, Poroszországban 1200 hitbizomány főleg ság Chimborasso-járói nézzük és szemléljük a tarka intenzív, hol a magyar vagy magyar er- 
középbirtokon. Részletesen foglalkozik a magyar miniszterek működését. Kmliténk, hogy a telepi- délyi marha extensiv tartása. Tessék a közto- 
középbirtokos osztály pusztulásának okával ; ma : tési törvény megalkotása óta a telepítés nagy nyésztés sallangos szálait lenyirbálni annak 
már az összes magyar birtokból csak 0'74 száza- dekadencziája bekövetkezett. Most az a hír kelt körzeteit Heidbuch Gesellschaft-ok szerint és a 
lék esik a középbirtokra. Lelkes szavakban tár- szárnyra, hogy még Darányi 7 erdélyi birtokot szövetkezés! alapon létesíteni, megalkotni és 
gyalta a középbirtokosság nagy hivatását társa- összevásárolt, melyek — mint most kisül —tele- rendben leszünk. A ki ezt létrehozza, a ki ezt 
dalmî, kulturális, szövetkezeti'téren, fontos síé- pitésre alkalmatlanok és gróf'Serényi Béla ezek- helyesen megfejti, a ki módot nyújt arra, hogy 
répét a vármegyei autonómiában, pótolhatatlan- bői most 5-töt áruba lciván boésájtani. Egyelőre ez pontosan keresztül is vitessék, az elmond- 
ságát a nemzetiségi vidékeken. Kívánatosnak a kolozsvári telepítési felügyelőség kezeli a hatja Horatiussal az : „exige monumentum aere 
tartja, hogy jövőben hitbizományt a nem nemes marossolymösl, fehéregyházi, gerendakereszti, perennis“-t. 
magyar birtokosok is alapíthassanak, mert ez álsódetrehemi, folti, alsófarkadini és kraszna-
előmozditaná a magyar társadalom régi és uj hídvégi birtokokat. Ugylátszik az akczió nagy Az OMGE. állattenyésztési és állategészségi 
elemeinek annyira kívánatos, összeolvadását, veszteségekkel fenyeget. Az adófizető az csak szakosztályának ülésén gróf Zselénski Róbert 
Nincs igazuk szerinte a végleteken járóknak. A fizet és hallgat. De kérdjük, helyes volt e abe- és őrgróf Pallavicini Ede az állami akczió köz­
hitbizományi jog ne legyen érinthetetlen szent- vásárlás és most az eladás? Vagy felesleges legelőinek visszaállítását nem helyeslik. Meg- 
ség, de eltörölni sem szabad, hanem meg- .volt az előbbi és most az a kérdés mi a vesztes- említettük lapjaink más számának ugyanezen 
reformálni, modernizálni és demokratizálni kell ség utóbbinál. Annyi bizonyos, hogy Darányi helyén, hogy milyen rablógazdaság űzetett a

politikája visszatetszést szül mindenfelé. Mint közlegelőkkel. Felosztattak a községek kisbirto- 
ahogy a nyíregyházi gazdagyülésen elhangzott kosai között és vigan űzetik a szemtermélés. Ha 

Ugyancsak és ugyanott Bernât István az uj párbeszéd is jelzi, midőn két kisgazda közül az még takarmány termeltetne ott az állattenyész- 
földtehermentesitésről tartott előadást. Ezen egyik elmondja: „no lám, most látom csak tés részére, még hagyján, de mert az se termel- 
felolvasása nyomtatásban is megjelent. Utalt mennyire kell nekünk Darányi“, a másik szabály- tetik, nincs okunk bármiképpen is e mágnásaink 
arra, hogy a haladó év fejleményei az évről évre szerűen reádupláz társára azt felelve: „nem ne- eljárását helyeselni. Két ok késztethette afőura- 
fokozódó eladósodás veszedelmével fenyegeti a künk kell, hanem mi kellünk neki !“ Vox populi, kát a helyes állami akczió ellen felszólalni. Vagy 
48-as idők legféltettebb vívmányát, a földbirtok vox Dei. a nagybirtok akar busás bérekért legelőterülete-
szabadságát. A régi feudalizmus helyett a föld. * két a megszorult községeknek kiadni, avagy a
birtok oly terheket kénytelen viselni, a melyeket A hét nagy clou ja a „Köztelek“ mellék- nép atyáiként óhajtanak szerepelni? Gróf 
már-már alig bir meg. A pénznek hatalma a föld- Jeteként lovag Sperker Ferencz mesés szép- Serényi Béla földmivelésügyi miniszter akczió- 
birtokkal szemben nem uj keletű Nyomait meg- ségü czikke: „A husdrá°aság és a magyar ját helyeseljük, csak arra kérnők, hogy a legelő­
találjuk a helléneknél s ellene már Mózes is szarvasmarha“ volt. Nem tudjuk váljon a ügy kérdése helyesen, igazságosan, pártatlanul 
kénytelen volt vak ságos agrárpolitikát követni, remek stylust, a gazdag hasonlatokat, magát a és mielőbb rendeztessék 
Róma bukásának egyik főoka a plutokráczia tárgyat, annak teljes ismeretét és gyönyörű ki­
megerősödése, szívtelen önzése volt. Vázolja az fejtését, vagy pedig a szívből fakadó hazafiassá- 
eladósodást az egyes európai államokban, s az got dicsérj tik- e meg? Nem szólunk többet róla. 
ellene tett intézkedéseket. A politika legsürgő- Nem részletezzük a czikket, de az elmondotta- 
sebb feladata a nagy lelkesedéssel kivívott sza- kát szó nélkül aláírjuk. Sperker fején találta a létünk alkalmával kifejezett szives érdekiődésé- 
badságnak biztosítása. A magyar földet évi 30— szöget. Szívből örvendünk, hogy az elmélet és hez képest most megtudatom a folyó 1911. évre 
40 millió oly kamatteher nyomja, melyet meg tapasztalat egymásra találtak és a nagy hangon tervezett talajkihasználásunkat, vetési statisztika 
lehetne szüntetni, ha a terhes függő adósságokat hirdetett tapasztalatlanok és a merkantilisták alakjában. Kommentárként hozzáfűzöm, hogy az 
föl nem mondható törlesztéses kölcsönökké vál- szája izét kissé a czitromlével összefolyaszlotta. iitkifejezésre jutó állapot 3 esztendőnek a fokoza- 
toztatnák át. Ezen tény már magában is mu- Miként a czigánybanda pikulásának szája nyála tos fejleménye. Czélunk volt : a takarmányterme-
tatja, mily nagy érdekek forognak itt szóban, s megered és képtelen a nótáit elfujni, ha előtte lés lehető kiterjesztésével az állattartást produk-
mily nagy követelmények egészséges közgazda- czitromot eszünk. Sperkernek dicsőség és csak tiv alapon szervezni és a lehető legmagasabb 
sági fejlődésünkre az uj földtehermentesités. A az volna még jó, ha a müve füzetkében kiadódna, létszámra fölemelni; hogy igy találjunk táp- 
fölébredt és folyton erősülő agrár irány egészsé- hogy az mielőbb és minél szélesebb gazdasági anyagszükségletét minél inkább szolgálhassuk a 
ges reakezió a pénz uralma ellen, harcz az em- körökben elterjedne. A rögszülöttjét a kiváló legnagyobb tömegben és lehető olcsón előálli- 
beriség legnemesebb érdekeiért. Ebben a harcz- igavonót nem pótolhatja majd, sem a hidegvérű tandó istállótrágya okszerű alkalmazásával, a
ban résztvenni még akkor is dicsőség, ha a győ- ló, sem a pirostarka igavonó, sem a század piaczi növények termelhetésének kiterjesztése
zelem hírét csak a következő nemzedékek fogják szenzációi, a gőz, gasolin vagy benzin és elek- minél nagyobb arányokban és az átlagtermések 
élvezni.

az intézményt.

—ix.

Somogyi levél.
Tekintetes szerkesztő ur! Legutóbbi együtt-

tromos motorok. Azt mondja egyik kitűnő gaz- lehető magas fokra emelésének érdekében. Ki- 
dánk, hogy ha azok a motorok trágyát is tudná- tűzött, czélunk érdekében mint hathatós segéd- 

Nem szeretünk Darányi Ignácz miniszteri nak produkálni, akkor meg volna fejtve a gazda- eszközt vettük igénybe a műtrágyák alkaimazá-
müködésére visszatérni. Az a látszat, mintha a sági problémájuk. A gépek alá a földnek pedig sát és az öntudatosan a helyi viszonyokhoz al-

lábát Amerika partjára. Kitapogatta bukszáját 
mennyi pénzt hoz magával ? Orvosai kitapasztal­
ták, nem félkegyelmü-e, avagy fizikailag roncs, 
elaggott hasznavehetetlenség? A fiskális népe 
meg azt firtatta, a jövevény munkás nem érke­
zik a külföldön kötött munkaszerződéssel, s ha 
erre rájöttek, az otthon contractolóthazaküldték, 
mert féltik az itteni munkást, nehogy annak nya­
kára idegen verseny munkaerőt zúdítsanak.

Ez az eljárás tetszett a yankeenak s miután a 
Az idei deczember hó 20-án, a Newyorkba külföldi államok kormányai ez ellen nen protes- 

érkező görög gőzös, egy csomó görög kivándorlót táltak, nyilvánvaló, hogy az óhazában is helye- 
bozott, kik közül az Ellis szigeti bevándorlási selték az eljárást.
bizottság 150-et ; mond százötvenet még ugyan- Ám most, ugylátszik nap nap után szigorítják 
aznap egy Görögországba visszatérő hajóval, a bevándorlás lehetőségét, 
minden appellálás mellőzésével szépen vissza- Van nekem egy igen jó mérnök barátom San- 
szállittatott. Miguelben, kivel földszerzési vadászataim után

Az esetből a Newyorkban megjelenő „Ameri- járván, épen a bevándorlás thémáját firtat uk. Ö 
kai Magyar Népszava“ öblös lamentácziót ereszt yankee, azt hangoztatja :
ott meg, mondván : Ha ma visszahajókáztattak „Semmi szükségünk a bevándorlásra ! Marad- 
egy csomó görögöt, a recziproczitás elvénél fogva, jón mindenki odahaza s művelje s ápolja a 
ugyanez az embertelenség holnap egy csapat rögöt, „mely ápol s eltakar“, Az egyesült álla­
magyarral is megeshetik s hogy alamentálásnak mok népessége nap-nap után szaporodik, jó lesz 
teteje is legyen czikke végén kisüti, hogy ember- ez a föld a mi gyermekeinknek, hisz ha ily 
telenség volt ekkora teljhatalmat adni Williams tenorba hagyják a „dego“ (idegen) beözönlését, 
főbiztos kezébe, ki e szerint már most a biró s az 50 év után született fia yankee-nak már nem 
hóhér szerepét teljesítheti, ahogy az neki jól esik. jut egy talpalatnyi föld sem, mert már mind el 
Tekintve, hogy a nevezett magyar lap sok óhazai lesz kapkodva s arannyal mérik majd — négyzet 
magyar kezébe is kerül, talán éppen olyannak, lábját ! — Látja ; Ön két év előtt jött s mennyi 
ki csak a tavasz pirkadását lesi, hogy ide át földet vásárolt már össze, kérdé a neheztelés 
evezzen, alkalomszerűnek tartok egyetmást e alig palástolható hangján ? Bevallottam, hogy 
tárgyban elmondani. Meglehetős két éve egyebet már 717 acrenak, egy csomó házhelynek s 
sem teszek, minthogy keresztül kasul járom az Oakland háznak vagyok tulajdonosa s éppen 
Isten jó kedvében teremtett e finom nagy orszá- azért neheztelek a washingtoni kormányra, hogy 
got. A dolog úgy all, hogy vagy egy évtized óta, nem liberálisabb a bevándorlókkal szemben'! 
Uncle Sam, az Egyesült Államok kormánya élt Képtelen vagyok farm munkásokat kapni, még a 
avval a jogával, hogy igen tüzetesen vizsgálta selejt indus, kinai, japán napszámos is átlag 
meg a jövevényt, ki letelepülési szándékkal.tette két napszámot kér ellátással.

Dehát sem ez, sem más argumentálás meg 
nem ingatják az igaz yankeet.

Ö azt szeretné tudni, s annak rentábilis ok­
adatolását szeretné hallani, miért legyen az ő 
kikötőjük az európai selejtvényességnek rakodó 
partja ? Minek bátorítsák s ösztönözzék az oly 
elem bevándorlását, mely előttük nem csak nem 
kívánatos, de semmi értékkel sem bir ? Ha már 
beeresztenek valakit, ők igy okoskodnak, hát az 
a valaki e nagy ország fejlődésében csak is se­
gítő szerepet játszék s ha ez kétséges, kint a 
helye, skiddoo !

Hát sok tekintetben igazuk is van.
A kijövő magyar paraszt elem, a mint partra 

száll Newyorkban, gyámoltalan, mint a hetes 
csirke, dehogy jönne ide a nyugatra, pl. Cali- 
forniába, hol még 10—15 dollárért aranyat érő 
szüzföldet vehetne, talán. S újév napjától az év 
zártáig gazdálkodhatnék a szabadban, hanem 
elszéled Ohm, Pensilvánia meg Virginia gyár­
telepeiben, a hol agyonzsufolva élnek oly Ipar­
ágat folytatva, melyhez annyit értenek, mint a 
hajdú a harangöntéshez. Persze csúfos bukás, 
meg a „hungárián“ név blamázsa származik a 
kalandból.

Én eleget Írogattam a newyorki meg a cle­
velandi újságokba, figyelmeztetvén földműves 
honfitársaimat, térjenek észre, jöjjenek errefelé 
farmoskodm", a bevándorlók zöme ez által 
igazi Kánaánba tér, a magyarság iránt táplált 
ros-szelőítélet, ellenséges érzület, hanem is szűnik 
meg, de csökkenni fog. Apróra magyaráztam, ha 
szót fogadtak volna nekem, ama csapásnak tar­
tott bevándorlás áldássá lett s ahelyett, hogy 
fütykössel traktálnák a „hunt“, dédelgetve fo­
gadnák mindenfelé. Dehát nehéz a magyarnak 
tanácscsal szolgálni, s mert nehéz, igen helyesen

TÁRCZA.
Levél Californiából.

(Egyetmást a bevándorlás megszigorításáról. A tavaszi 
kiima hazája. Ismét járnak a mezőgazdasági vonatok.)

Irta : Igali Szvetozár.

Oakland Cal., 1910 deczember 30.



következő állattartásra nehe-

összes 
súly q

számos
állatfejszám.

Mindez pedig a 
zedik, gravitai : 

álla'csoport

igás- és ménesbeli 
lovak . . . .

jármosmarhák 
hizómarhák . .
tenyész- és növen­

dékmarhák 
bivalytenyészet . 
juhállomány . .

kalmazkodó Campbell- féle talajinivelést. A nö­
vénytermelés tértogata és százalékos aránya :

magv. hold %
505 — 18-9 
640 24-00

évelő takarmány . . .
őszi buza.........................
őszi rozs.........................
szöszösbiikköny magnak 
őszi keveréktakarmány .
magtengeri....................
teleki- és zöldcsalamádé .
répa...................................
burgonya .........................
lóbab ..............................
tavaszi magbükköny . .
zabosbükköny
árpa magnak....................
zab magnak ....................
csillag űrt (fele mag, felezölc 

trágya).........................

190 18-3
32 1-2
30 1-1

9'6
4'5

66 2-6
47 V8

0-38
0-616
2-771

97 3'6
6'8182

4'—108
2670 = 100'-összesen .

Mindent odaszámitván tehát, a hova forditta- 
tik, lesz a piaczi növény 1540 holdon = 60%, 
a takarmánynövény 1130 holdon = 40'00% a 
szántóföldön. Ha ezen arányosításban figyelembe 
vesszük a természetes füvelő területeket is, lesz 
az arány pia ezi - 50, takarmányi = 50. Most 
már szabad megcsinálni, hogy lesz : 
őszi gabona .... 1162 mhold 43'5 % 
tavaszi gabona. . 
kapásnövény . . . 435 
szántóföldi takarmány 670 „

. 403 „ = 15 00%
„ =16 4 %

15-2 %
összesen . . 2670 mhold-=100'00%

urasági állat . . 2888 3548 709'6
100 éves cseléd

marhája kh. . 112
összesen . . 3000 4000 800 00
A 2670 magyar hold szántóföldből esik tehát 

egy számos állatra (500 kg.), 2670: 800 ==, 3"34 
magyar hold.

Ez tehát a talajerőgyártó társaság, a mihez

452 90-4

hozzáadunk évente 20 vaggon vásárolt foszfor- elég alkalmat adjon a gőzekekészletnek meg- 
savas műtrágyát felelő jó munka kihasználására. Buzatarlónak

Ez a kép a mi középterjes üzemü gabona- fölszántására rozs alá a gőzeke alkalmazása 
gazdaságunk jövendőjének az alapja.

Ez a szervezet, hogy mennyi biztatót jelent a érlelése vagy csak erőitetten, sok munkával le­
rn altból a jövőre, szabadion hivatkozni januári hetséges és akkor már drága, nem éri n.eg ; 
levelemben közölt emelkedő skálájára a termés- vagy pedig hiányos marad, a mi megint drága, 
átlagnak és a termésmennyiségnek. Az meg- mert kevesebb a hozam. Kettes termelés érde­

kében a gőzeke nem segít, mert trágyát alászán- 
Most kérdezheti, kedves szerkesztő uram, tani nem tud helyesen. Akárhogyan pedig nem 

hogy hát hogyan ezután ? Kérdésére kérdéssel is kell. Azzal nem segít rajtam. Téli trágyázások 
felelek: mit tanácsol ? Megismertettem a ter- tavaszi alátakarására a gőzeke alkalmazása ■ 
vemmel és a helyzettel és megköszönöm, ha megint csak helytelen. .Tagadhatatlanul nagy 
bárki is fölvilágositással segit. Mondom a dolgot. Isten áldása a gőzeke nagy területek gyors és 

Az állattartás mérve kielégítő- Hogy ez siker- mély szántására, ebben kon kurrens nélkül áll, 
rel szolgálja a növénytermelést, mutatja a kalapot emelek előtte, de ezen gazdaságnak a 
cséplőgép mázsája. Megfordítva is jóval biztat gőzekéhez képest miniatűr viszonyai közé mást 
az állattartás üzemi mérlege. Miért van mégis a kell keresnem, 
vetési statisztikában csillagfürt, magnak és zöld­
trágyának ? Azért, mert van még olyan földem, Amerika gyeptöréseiben, mint a legextenzivebb 
a melyen zabból nem terem csak 4% q. Csillag- térfoglalás első fegyverei. A hatvanas és nyolcz- 
fürt pedig ad magot 7% q-t. Az árak f gyformák. vanas évek nálunk is elmúltak, ma már mi nem 
Ez először. Másodszor pedig azért, mert a magas tudjuk megadni létföltételeiket. Nekünk ma már 
állattartást nem tudom kihasználni az időszaki többoldalú használhatóság kell és főleg kész 
nagy munkatorlódás, vagy más szóval az igás- és nem fél vagy nyersmunka. 
erő kevés volta miatt.

Igaz, hogy állataink nagyobb része a gazda- megfelel a hozz ifüzött várakozásnak, a Kőszegi- 
ság sajátosságánál fogva legelőtársaság, mégis féle talajművelő.
az állatállomány nyári félévi trágya termelése Olvastam Ráz só Imre tanár ur termelési 
kihasználatlanul marad, mert nem érünk rá ki- kísérleteit ezen gép munkája után. Köszönet a 
hordani, földolgoztatni. Csak a téli félévben tájékoztatásért. A végső konklúziókat a magam 
tudunk trágyát hordani. Túlérik, agyonerjed, részéről úgy értelmezem, hogy a Kőszegi-gép 
nagy kamatveszteséget szenved, mennyiségében munkája a régi ekefogashenger munkával 
csökken, tehát előállítási egységára tulmagasra szemben, úgy öregéből 100 kg. buzaszemtöbb- 
szökik ugyanakkor, a mikor annak fölhaszná- letet eredményez holdanként. Idáig tiszta a sor ; 
fására a tábla már szabad, várja is már, mert csak az a kérdés, milyen volt az összehasonli- 
rá van szorulva és a fölhasználással lehetővé tásra szolgáló ekemunka ? Mert ez ahány 
válna a kettős termések fölkarolása, tehát a annyiféle és ugyancsak annyiféle lehet a termés­
trágya értékesítése, g sors és teljes kamatozta- hozam is. Igaz ? Nem állított, csak föltételezett 
tása. Ezen az anomálián ha segíteni tudok, meg hiányos ekemunkával szemben esetleg könnyű 
fog javu'ni úgy a piaczi növények, mint takar- a versenye a Kőszeginek. De hogyan viszony- 
mányfélék termelésének, illetve az állattartás- lana a Kőszegi-munka terméseredménye pl. a 
nak is az üzemi mérlege ; végeredményben Fechtig Imre báró ur öntudatos Campbell rend- 
nagyobb és stabilabb lesz a tiszta jövedelem, szerit munkája terméseredményeihez ? (Enge­

dőimet kérek, hogy személyre voltam bátor hi- 
Hallom már a kézen fekvő tanácsot: tartson vatkozni, de világosabban nem tudom maga­

több igásállatot. Tartanék, de nincs a több mat kifejezni.) 
béresnek lakás és nincs a több ökörnek istálló.
Meg : naponta drágább több ember és több ökör nem hiszek a 100 kilós buzatöbbletben, meg- 
regieje fölemésztené a többjövedelmet

Dolgozzam gőzekével, ugy-e? Köszönöm, 
próbáltam. Tizenkét kilométernyire az állomás­
tól annyi ökörfogatot igénybe vesz a szén- czeruzám ! De ugyanazon végszámokat feltéte- 
és vízszállítás, hogy nem sok ökörmunkát nye- lezve is, megmarad még értékelésre a Kőszegi- 
rek meg vele. A szántóföld kevés is ahhoz, hogy gép használatának többoldalúsága. Éppen az

kétes, mert a talajnak föltétlenül szükséges be­

nyugtató.

A magajáró uszályekék otthon lehetnek

Mint ultima ratio marad a választásra, ha

Ugy-e ?

Ezen esetben, mig kezem a testben nem lesz,

vallom. De akkor is, ott is, még mindig eldön­
tendő lesz, melyik bemivelési mód kerül többe ? 
Magam is számolgatóvá, a Kőszegi felé hajlik a
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teszi Uncle Sam, ha napról-napra szorítja a be- neki egy-két esztendőt, de ahogy ismerem az a Gulf öböl vidékén fagy, hó .esik, eszkimónak
itteni viszonyokat e mai tervből, szigorúan végre- való időjárás van. Mint említettem, ha jói esik a 
hajtott törvény leend. A panamai kiállításra farmernek, itt dolgozhatik. Rossz idő nem hát- 

Ennek esze ágában sincs befogadni a gvütt- San-Franciscóba érkező idegenek szigorú revi- ráitatja, ám ha némi kételye van. hogy végezze
ment elemet csak azért, hogy a statisztikai ki- ziónak lesznek alávetve, de hát az itteni patrió- dolgát, hát ilyenkor, mikor másfelé tél van, a
mutatás nagy számát mutassa a népesség sza- ták ezt későnek tartják s azt mondják, mentői berkelei egyetem vasútra rakja összes mezőgaz- 
porulatában. Aztán az időjárta ósdi regulát sem hamarabb jő a szigorító törvény, annál jobb. dasági fakultáson működő professzorait, kik 
respektálják már, hogy Európán azért segítsen, Ezeket azért tartottam érdemesnek elmondani, kérésziül-kasul járják az országot demonstráló

hogy mind az a magyar, ki a kivándorlást akarja szerszámaikat s anyagaikat magukkal vivén, fel- 
A jelszó ma az : Engedjük be a jelentkező megpróbálni, az itt uralkodó regulákból is tud- keresik a farmert a tanyáján, végig nézik azt s ha 

legjavát, avagy azt, kiből azt nézzük ki, hogy jón valamit, nehogy megessék velők a 150 de- valahol téves eljárást látnak, ott a helyszínén 
Amerika fellendítésén segítségül lehet. A wa- portált görög igen szomorú esete. demonstrálva mutatják meg neki, hogyan dol-
shingtoni kongresszusra küldött képviselőket Az előbb említettem, hogy jó itt Californiában, gozzék, mit tegyen, hogy munkája révén pénz-
idehaza kioktatják, hogy oly bevándorlási tör- mert ez az örökös tavasznak a hazája. Lám Tel- hez is juthasson ? Az „Oakland Tribune“ mai 
vényt csináljanak, egy egész újat, mely elő- razzini, az itteni Blaha Lujza karácsony éjsza- számát melléklem ide, abban a „mezőgazda- 
irja, hogy a bevándorló csak olyan lehet, ki ' kaján a sanfranciscói market streeten emelt sági vonat“ munkaköre Írásban s képben van 
bármily irányban jótevője lehet az. egyesült álla- állványon énekelte a „The Last Roses of Sommer“ megörökítve. Tessék azt a magyar farmer jó- 
moknak s igy saját magának is boldogítója. A ki fülbemászó áriáját, mit az öbölvárosok ezrei voltáért odahaza is divatba hozni.
pedig gyanús, a gyanú elég ok, az szépen vissza- kalaple véve hallgattak végig. Most mig ez a ---- -—■
deportálandó irgalom nélkül. S én nem adok parádés hangulat uralkodik erre, Texasban, meg

vándorlási regulákat.
Ez itt praktikus nép.

hogy tulnépességének itt adjon hajlékot.
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savban. Ezek szerint a phonolit kálija nagyon 
nehezen oldható.

föl, segítsen rajtam. Megköszönöm nagyon, 
igazán.

Egyebekről majd máskor. Addig is tisztelő 
hive :

Sörnye, 1911. február 14.

itteni, föntebb vázolt hiányok, kívánságok tel­
jesülése. Részletezzünk.

Őszi szántásokra kihordom, elterítem télen a 
termelt nagy mennyiségű téli trágyát. Kőszegi 
nélkül az eke az egyetlen módja a trágya talajba- 
hozatalának, Ez pedig gyarló mód a trágya el- 
keverése (talajoltás), de meg a vizkonzerválás 
szempontjából is. De másként nem lehet. Csak 
hangsúlyozom csakis a Kőszegi géppel. Ez a gép 
ideális egyenlő trágya elosztása lehetővé teszi 
ugyanazon terméseredmény elérése mellett 
25%-os takarékosságot a trágyával is, illetve 
az alkalmazást, annyival nagyobb területre ki- 
terjesztést. Ez 25 százalék.

A tavaszi vetések elvégeztévsl sorra kerülnek 
a legkorábbi takarmánytarlók (őszi keverék stb.) 
értékesítése, korai tengerivel, babbal, csalamá- 
déval, tarlórépa, fehér mustár, spergulával, mint 
második terményekkel. Az igáserőm hordja a 
nyári trágyát a tarlóra, Kőszegi alá is szántja a 
trágyát ideálisan, meg is műveli a talajt az uj 
vetés részére, vizet konzerváló módon, éppen a 
vizprédáló nyárra, hogy reményem lehet a 
sikerre ; a vetőgép pedig veti az uj magot. Van 
nyári takarmány és van a nyári trágya ideje­
korán való értékesitéséből újabb, legalább is 
15% többtrágyázásom, tehát az előbbi 25-el 
együtt 40% trágyázás! többlet ugyanott.

Aratás alatt, inig az igaerő takarodik, Kőszegi 
tarlót buktat, recte porlaszt. Takarodás után, ha 
az igáserő is odaért már a tarlóbuktatáshoz, 
Kőszegi a buzatarlókat miveli 7—8 " mélyen 
rozs alá. Még mindig lesz egy teljes hónap idő a 

. talaj beéredésére, a rozs befogadásáig. Ezen 
munka után segítsen a Kőszegi a foga'os erőnek 
az esetleg igen kemény dió, a maglóheretarlók 
bemivelésével buza alá. Gazdák tudják, hogy ez 
mit jelent a búzára is, meg az ökörre is, a 
zsebre is.

Most jön egyszerre az őszi nagy takarodás és 
a későbbi buzavetés ideje. Takarmány, czukor- 
répa, telekicsalamádé, magtengeri hordásával 
foglalkozzanak az igásfogatok, utánok járjon 
gyorsan, sekélyen (trágyás földek) a Kőszegi és 
ezt kövesse a vetőgép búzával. Kőszegi után 
gyorsabban, erőteljesen kél a buza. (Rázsó 
szerint.)

Mire a takarodás elfogy, kész a buzavetés is. 
Mehet minden faktor szántani télre, tavaszi alá, 
vagy trágyázni és szántani tavaszi alá. Ilyen­
formán gondolom, igy várom én a jövendőt a 
Kőszegi-géptől. Ugyanazon területen, ugyanazon 
viszonyok között, hogy lehetővé teszi a trágyá­
zás, a takarmány, mint a piaczi növény további 
kiterjesztését.

Egy kollegám mondta : Szépen lehetne czukor- 
répát termelni Kőszegivel. Nyáron a tarlót 
azonnal szántani, akár bérlett gőzekével is 8 czoll 
fordítással, 4 czoll altalajturással. A ki augusz­
tusban be is tudja trágyázni még. szántsa alá 
Kőszegivel, vessen belé későre való fehér mus­
tárt és még mindig jókor lesz fölszántania 
őszszel a répa alá. Nem hevert a tábla és a 
trágya félévig kamatozatlanul. Az ellopott nitro­
gén visszaadható a czukorrépának tavaszszal 
chilivel. Trágyázott lesz a répa és még sem 
lesz az ; a gyár nem szólhat semmit. Annak 
a lelke rajta, a ki mondta.

Hogy sok a föladat a Kőszegire ? mondja 
szerkesztő ur ; ad a gyár kettőt is, felelem én.

A jövendőre való terveimet igy fontolgatom. 
Előadtam a czélomat, elő az akadályait a meg­
valósításnak. Elmondtam a nézetemet a kilábol- 
hatás esélyei felett. Nem vagyok elfogult, nem 
is szeretnék az lenni, tisztelettel kérem, ha 
valamiben sánta az okoskodásom, világosítson

Wein négy éven keresztül végzett a phono- 
littal trágyázás! kísérleteket ; kísérleteit szántó- 
földön végezte. Összehasonlította a phonolit 
hatását a straszfurti kalisó hatásával.-Kísérletei­
nél a kálisilikatra igen jó eredményeket ért el s 
a hatása legtöbb esetben egyenlő volt a strasz­
furti kálisó hatásáéval, sőt sok esetben még felül 
is multa a kálisó hatását. Mint fejtrágyával is 

Az utóbbi években a Westdeutsche Eisenbahn- igen jó eredményeket ért el. Ezeknek alapján 
Gesellschaft Kálisilikat név alatt egy uj káli- Wein a kálisilikatot, mint igen jól használható 
trágyát hozott forgalomba. Ezen kálitrágya érté- trágyaszert kálitrágyázásra ajánlja, 
kére, illetőleg a benne levő kálium hatás képes­
ségére nagyon különböző nézetek vannak s a ságot hozza fel, hogy a káli tartalmának 40%-ja 
trágya értékének megállapítására számos kisér- sósavban oldható, ellenben a talaj kálijának 
letet végeztek E. Wein,1) P. Wagner,2) Hiltner,3) Csak 5%-ja oldható sósavban, tehát a kálisilikat 
M. Popp,4) B. Tacke,5) F. Honcamp,6) Neu- sokkal könnyebben oldható kálit tartalmaz, 
bauer,7) Th. Resny,8) Schneidewind,9) kik kisér- mint a talaj, igy előnyben van a talaj kálija 
leteinek és dolgozatainak -eredményeit össze- fölött s kell is, hogy trágyázó hatása legyen. De 
foglalva, a kálisilikat trágya érlékének megálla- Wein ezen okoskodása nem helyes, mint azt 
pitására az alábbiakban közlöm. Wagner ki is mutatja. Ugyanis a talaj, ha 2'5%

A Westdeutsche Eisenbahn-Gesellschaft által összes kálit tartalmaz s ennek 5%-ja sósavban 
forgalomba hozott kálisilikat nem egyéb, mint oldható, akkor 0'125% sósavban oldható káli- 
finomra megőrölt phonolit liszt. A phonolit tartalom mellett 1 hektár területen 25 cm. 
egy fiatalabb eruptiv kőzet sötétzöldesszürke mély rétegben 3150 kgr. sósavban oldható 
szinti, ha elmállott, akkor barnás alkatrészei : káli van a talajban. Ellenben, ha a phonolit 
sanidin, nephelin, leucit, hauyn, augit és mag- alakban 100 kgr. kálit is adunk a talajba 1 hek- 
nesit. De főalkatrészei illetőleg alapanyagai a tárra, mi körülbelül 11 métermázsa phonolitnak 
sanidin, nephelin és leucit. A sanidin az orto- felel meg, akkor is csak 40 kgr. sósavban old- 
klasnak egy válfaja, kálium aluminiumsilikat, ható kálit adtunk a talajba s ez a 40 kgr. sósav­
káli földpát ; üvegfényii ; középértékben 17% ban oldható káli a talaj 3750 kgr. sósavban old- 
kálit tartalmaz, natrium ritkán van'benne; erős ható kálijához olyan elenyésző csekély, hogv az 
ásványi savat (a' íluorhidrogént kivéve, mely számításba sem jöhet s hatása sem lehet, mert 
minden silikatot föltár) nehezen támadják meg, hiszen a növénynek majdnem 100-szor annyi 
nehezen maliik el. A nephelin egy nátrium ká- ugyanolyan oldhatóságu káli áll a talajban ren­
dűm aluminium silikat szintelen, fehér vagy delkezésére, mint a mennyit a phonolitban 
szürke szinti 13'2--2T6% nátriumot (Na 0) és adunk. Wagner főleg a nehezen oldhatóságot 
0'9—■ v4% káliumot tartalmaz, középértékben kifogásolja, inert a phonolit, mint már előbb is 
5% kálium (K2 0) tartalmú. Erős ásványi savat emlitém, könnyen oldható kálit nem tartalmaz ,s 
könnyen megtámadja és könnyen elmállik. A lassan mállik, már pedig a növénynek könnyen 
leucit szürke vagy sárgaszinü, íivegfényü ká- oldható kálira van szüksége s a forró savban 
hum aluminiumsilikat, középértékben 22% ká- oldhatót, mint a phonolité, nem tudja felvenni, 
liumot tartalmaz ; erős ásványi savat könnyen ¿y Wagner tenyészedény kisérletei, melyeket 
megtámadják és könnyen is mállik. A phonolit 0]aSz perjével és paradicsommal végzett, a káli­
összetétele a szerint változik, hogy mennyi sa- silikatra kedvezőtlen eredményt adtak Ezen ki- 
mdint, nephelmt és leucitot tartalmaz, úgy 
tén ez befolyásolja a trágya értékét is. Mert a

Horváth János.

A phonolitliszt (kálisilikat) trágya­
értékéről.

Wein a kálisil ikatnak mint igen jó tulaj dói t-

sérletnél az olasz perjének a káli tartalma (na- 
.... , , .. , ,,, gyón káliszegény rét talajon végezte a kísérletet)

n1°jViCnJek C.sak ,l)°%iye,n.,el™í ó és könnyen a trágyázatlannál 0'59% volt, a gyenge phonolit 
oldható ásványokból tudják fölvenni a tápanya- trágyázásnál 0 66 % ; az erős phonolit trágyá- 
got s azért a phonolit trágyaértéke is attól függ, zasnaj 0 76% volt ; ellenben a kénsavas káli 
hogy mily mennyiségben vannak benne a köny- trágyázásnál a gyönge adagnál l-40%, mig az 
nyen elmallo es oldható ásványok. Annál jobb erös adagnál 2'32% volt az olasz perje káli- 
tragyahatasu, minél kevesebb nehezen oldható tartalma. Egész hasonló eredményt ért a pa- 
es elmallo samdmt s minél több könnyen elmálló radicsomnál is A 2\5 gr. phonolit káliból a nö- 
és oldható nephelmt és leucitot tartalmaz.

Az elemzések szerint a phonolitliszt közép- 
értékben tartalmaz 10j : 
összes kali (K2 0). . . . . .
10%-os forró sósavban oldható kali 
vízben oldható káli . . .

szin-

vény 0'177 grammot használt fel. Tehát 100 rész 
phonolit káliból csak 7 részt vett fel a növény, 
mig hasonló körülmények között a 100^ rész 

. 9 07% kénsavas káli, kálijából 50 részt vett fel. Vagyis

. 3T9% a phonolit kálinak csak 7%-ja oldható és a
— növények által könnyen fölvehető, mig a kén- 

U agner szerint a phonilit összes kálijának savas káli kálijának 50%-ja. A gyönge trágyá-
csak /%-ja oldható 10%-os forró eczetsavban zásnál a phonolit káliból relative több ment
és körülbelül 40%-ja oldható 10%-os forró só- oldatba, mint az erős trágyázásnál ; de ha még

kétszer vagy háromszor annyi oldódna is mint 
a mit Wagner talált, még akkor is csak 
14—21 rész lenne a növények által fölvehető. 
A mig a kénsavas kálinál 50 rész, tehát a phti­
nóid káli hatása messze elmarad a kénsavas káli 
hatása mögött. Wagner a kisérletei alapján a 
következő végkövetkeztetéseket vonta le a pho- 
nolit hatására vonatkozólag :

1. A phonolit liszt a savakkal szemben, úgyszin­
tén a növény gyökeret oldó erejével szemben 
igen ellentálló. Az általuk létesített viszonyok 
között a phonolit liszt a növényekkáli szükség-

J) Landw. Presse 1910. Nr. 13.
2) Deutsche Landw. Presse 1909. Nr. 1.
!) Praktische Blätter für Pflanzenschutz und 

Pflanzenbau 1909.
4) Mitteilungen der Deutschen Landw. öesellsch.

1909. St. 49.
5) lllustr. Landw. Zeitung 1910. Nr. 3.
6) Mitteilungen der Deutschen Landw. öesellsch

1910. St. 3—4.
7) Deutsche Landw. Presse 1909.
8) Plustr. Landw. Zeitung 1910. Nr. 6—7.
Ó Mitteilungen der Deutschen Landwirtschaft­

lichen Gesellschaft 1910.
10) Deutsche Landw. Presse 1909. Nr. 1.

CASE IIO és 75 HP nagyságban
minden irányban vezető helyen állnak.

Minimális befektetés — maximális hozam.Ideális 
munka !

Ideális 
munka !

Winnipeg! 1910. évi nemzetközi eKeversenyen

amerikai gőzekék 3 Case indult — 3 Case győzött !

: Hahn Arthur és Társai, Budapest, VIII., Üllőiül 52g.
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FORRÓGÖ gEKBiKE1NA
szabadalmazott

SCHMIDT mépnökdoktop hírneves füsteső-tulhevitőjével 
KT Minden más nedvesgőz-, compound- vagy coinpound-tulhevitett rendszert ug.y teljesítő- 
képesség, mint tartósság tekintetében messze felülmúlnak: és lényegesen

kevesebb szenet fogyasztanak.
Retereneziákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költségvetésekkel szolgál :

KEMNA J. BUDAPEST, VI., Váczi-körut 51. szám. Sürgönyczim : Kemna, Budapest. 
Telefon 91—21. Telefon 91—21,

egy kálihatás szerepelne, nem áll fenn, hanem 
itt bizonyos mellékkörülmények is szerepelnek, 
melyek a kedvező hatást előidézik, de hogy 
tulajdonképen mik ezen mellékhatások, az még 
nincs megállapítva.

Másrészt Wein az edénykisérletre azt mondja, 
hogy olyan trágyaszereknél, melyeknél a tápanya­
gok vizben oldhatatlanok, mint a kálisilika 1 nál 
is, az edénykisérletek adatai nem irányadók a 
trágyahatár megállapítására, mivel azok bomlá­
sánál, illetőleg oldhatóvá tételénél a szénsav tar­
talmú viznek és oxigénnek is nagy szerepe van 
s mivel ezen körülmények az edényekben nin­
csenek meg, az ily trágyák a tenyészedényekben 
soha sem érik el a teljes hatást, azt a hatásfokot, 
mit a szántóföldön létesítenek.

Majd Hiltner és Lang egész sorozat szántó­
földi kísérletet végeztek-, de a kísérleteik ered­
ményei ellenkeznek a Wein eredményeivel és 
nézeteivel. Kísérleteiknél a kálisilikat egy eset­
ben sem adott olyan termésnövekedést, mint 
a milyent a 40%-os kálisó létesített.

Legkedvezőbb eredményt adott a phonolit, ha 
azt más salétrommal alkalmazták, ezen esetben 
a kálisilikat által okozott termésnövekedés fe- 
lénvi volt, mint a kálisó által elért termésnöve­
kedés (a kálisó mellett szintén annyi mész- 
salétromot adtak, mint a phonolit mellett.) Min­
den más esetben a phonolit felényi annyi ter­
méstöbbletet sem okozott, mint a 40%-os káli- 
só. A kénsavas ammóniák mellett a phonolitnak 
nagyon kis hatása volt, sokkal kisebb mint a 
mészsalétrom mellett. Ez is ellenkezik a Wein- 
féle föltevéssel, hogy a kénsavas ammóniák elő­
segítené a phonolit hatását. Ezek szerint a pho- 
nolit káli hatását valószinüleg a mészsalétrom 
mésztartalma segíti elő, ellenben az ammoniák- 
sónak fordított szerepe van. A Hiltner és Lang 
kísérletei szerint a ph'onolitban levő kálium az 
első esztendőben egy esetben sem ad olyan ter­
méstöbbletet, mint 40%-os káli só.

Még feltűnőbb a phonolit gyenge hatása a 
Popp kísérleteinél, ki a kísérleteit szántóföldön 
tőzeges és nem tőzeges homokos talajon zabbal 
végezte. Az első kísérleteknél a 40%-os kálisó 
kálijának kihasználása átlagban 29’3%, ellenben 
a phonolit kálijának csak 9'8%-ja használódott 
ki. Tehát a kálikihasználás a könnyen oldható 
kálisónál normálisnak tekinthető, mig a phono- 
litnál nagyon csekély, csak 1/s része, vagyis 
háromszor kisebb, mint a kálisóé.

A Popp által használt phonolit 9'34% összes 
káli (fluorammoniummal föltárható káli) csak 
3"18% sósavban oldható kálit tartalmazott. Ha 
a káli kihasználást a könnyen oldható kálira 
számítjuk, akkor a phonolit sósavban oldható 
kálija a következő módon használódott ki :

letét nem volt képes fedezni, még olyan nagy 
adag phonolit sem, melyet a gyakorlatban nem 
használnak, de nem is lehet használni.

2. Ha a phonolit lisztet kovasavas kálinak te­
kintjük s hatását az úgynevezett Martellin hatá­
sával egyenlőnek vesszük, az nagy tévedés. Mert 
a martellin kálija sósavban könnyen oldható és 
teljesen oldódik, s gyorsan hat a kultúrnövé­
nyekre. A phonolitnak kálija ellenben úgy van 
a kovasavhoz kötve, hogy 10 % -os sósavban alig 
felényi oldódik s a növénygyökerek csak igen kis 
mértékben tudják fölvenni.

3. A kísérleteik alapján ki van zárva, hogy a 
gyakorlatban a kultúrnövényeink 100 rész pho- 
nolit káliból csak közelítőleg annyi kálit is ven­
nének fel, mint 100 rész straszfurti kálisó káli­
jából.

Honcamp is végzett összehasonlitó edény- 
kisérleteket a rostocki kísérleti állomáson, a 
40 % -os kálisó, a phonolitliszt (kálisilikat) és a 
földpát trágyázó hatását hasonlította össze. A kí­
sérleteket két éven keresztül végezte, hogy a 
kálisilikat utóhatását is figyelembe tudja venni. 
Kísérleti növényekül mindkét éven keresztül 
b urgonyát, borsót, zabot, árpát és herét termelt. 
A kálitrágya mellett nitrogéntrágyát is adott, s 
azt kénsavas ammóniák alakban, mert Wein 
szerint a kénsavas ammóniák sietteti a kova­
savas káli föltárodását. Honcamp a kísérletei­
nek eredményeit a következőkben foglalta össze. 
Daczára, hogy az általa végzett kísérleteknél a 
40%-os kálisónál kedvezőtlen, mig a kovasavas 
kálinál kedvező viszonyok voltak, a 40 % -os káli 
a hatásában mégis lényegesen felülmúlta a kova­
savas kálit apcálisilikat hatásában, azért a föld- 
pátokkal és más nehezen elmálló kálitartalmu 
ásványokkal egyenlőnek nem vehető, mert a 
kísérleteinél a kálisilikatnak, ha nem is nagy, de 
azért valami hatása mégis volt s a hatás nagyobb 
volt, mint a földpátoknál. Weinnek azon föl­
tevését, hogy az egyidőben adott kénsavas am­
móniák a phonolitkáli oldhatóságát emeli a 
Honcamp kísérletei nem erősitik meg, mert 
nála a kénsavas ammóniák nem segítette elő a 
phonolit káli hatását. A kálisilikat utóhatása a 
kísérletei szerint olyan csekély, hogy az számí­
tásba sem jöhet.

Közben Wein egy újabb sorozat edénykisérletet 
végzett, mely eredményei után a phonolitliszt 
káli hatására más elméletet állított fel ; ugyanis 
a kalisilikátnak egy mellékhatást is tulajdonit. 
Ezen kísérleteknél Wein a kálisilikátnalc hasonló 
termésnövelő hatását találta, mint a kainitnak, 
de ez csakis azon esetben volt meg, ha olyan 
nagy mennyiségben alkalmazta, mily adagban a 
gyakorlatban rendes módon nem szokták hasz­
nálni. Ezen kísérleteknél Wein azon végkövet­
keztetésekre jut, hogy azon föltevés, hogy csak

ősszel adott gyenge adagnál . . . 30%
„ „ erős „ . .

tavasszal adott gyenge adagnál .
,, ,, erős ,,

középértékben 28%.
Ezek szerint a phonolit sósavban oldható 

kálija olyan mértékben használódik ki, mint a 
40%-os kálisó kálija.

Á második sorozat kísérletnél a káli kihaszná­
lás minden esetben nagyon kicsiny volt. A káli­
sónál is csupán egy esetben volt a káli kihasz­
nálás 24% s középben csak 15‘6% volt a kálisó 
káli kihasználása. Ellenben a phonolit kálijá­
nak kihasználása legtöbb esetben nulla volt, úgy, 
hogy a növény a phonolitból semmi kálit sem 
vett fel, illetőleg a phonolit trágyázással is 
ugyanannyit vett fel, mint a trágyázás nélkül.

Hasonló eredményeket ért el Tacke is a 
szántóföldön végzett kísérleteinél. Ö a kísérle­
teit humusszegény homok, gyöngén humuszos 
homok és művelés alá fogott tőzeges talaján 
végezte. A kainitnak és a kalisónak minden eset­
ben eléggé kielégítő hatása volt s a phonolit 
kálijának kihasználási százaléka, a sósavban 
oldható kálira vonatkoztatva, közel annyi volt, 
mint a kálisok-é. De a phonolitkálinak hatása és 
kihasználása az összes kálira vonatkoztatva, 
lényegesen kisebb volt, mint a kánit. vagy a káli­
sónál. S Tacke azt állapítja meg, hogy a phono- 
lit hatását közel sem lehet olyannak venni, mint 
a kálisóét, mint azt Wein teszi.

Th. Hemy is számos kísérletet végzett a 
a phonolitliszt trágyaértékének megállapítására. 
Kísérleteit nemcsak tenyészedényben, hanem 
szántóföldön is végezte s azt találta, hogy a 
phonolitnak van trágyázó hatása, de lényegesen 
kisebb, mint a kálisóé s azokkal nem verse­
nyezhet.

Továbbá szántóföldi kísérleteket végzett 
Schneidewindt is s a kísérleteinél a phonolit­
káli egy kevéssé növelte a termést, de annak 
kálihatása a straszfurti kálisó mellett szóba sem 
jöhet.

Amint ezen számos kísérletező kísérleteinek 
eredményeiből kitűnik, Wein túlbecsülte a káli- 
silikát értékét, hatása van ugyan, de az közelebb­
ről nem olyan nagy, mint a straszfurti kálisóé.

Herke Sándor,
kir. vegyész.

. 17,.
• 38,, 
. 28,,

KÉRDÉSEK ÉS FELELETEK.
Kérdés. Vérfertőzés alkalmazása. Mesés 

átörökítő képességű telivér bikám van egy elis­
mert jeles tenyészetből. Mivelhogy én azt gyenge 
iga munkára felhasználom, nem nehezedett el, 
noha 5 éves és még jő hágóképességü. Egyik

WELGER féle szaba­
dalmazottmm IflitíIiTOTO6—8 munkást 

pótol!
•Tf

linzi
az egyedüli, mely minden emberi segítség nélkül teljesen önműködően 

kötöz is. — Bálok nagysága szabályozható !
Alkalmazható minden gyártmányú cséplőhöz, anélkül, hogy az eddigi­

nél erősebb mozgony válnék szükségessé.
Elpusztithatlan tartósságu, feltétlenül megbízható, háládatos szerszám. 

Kizárólagos gyártója és egyedüli elárusítója hazánkban és a Balkánon az

fi, ..
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Első Jtogyar gazdasági gépgyár r.-t.
Tessék prospektust kérni. 

W Nagy uradalmakban kívánatra díjmentesen bemutatjuk.
Budapest, VI., Váczi-ut 19.
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egyenletes munkájuk, könnyű vontatásuk, legerősebb 
szerkezetük és legkiválóbb anyaguk révén a legkedvelteb­
bek és legelterjedtebbek. A tavaszi szántásokra a legújabb
szabadalmazott és a hazai viszonyoknak teljesen megfelelő
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liter árpa elég egy kát. holdra. Ha takarmány­
nak, úgy 60 bükköny és 40 árpa fog megfelelő 
lenni. Persze a bükkönyt nehéz lesz külön 
választani s igy csak mint darát értékesítheti 
növendékállatoknál.

Felelet. Ásvány- és csontliszt-fősz fát b el­
értéke czimü kérdésre.

Az ásványi és csontliszt-szuperfoszfát között 
trágyaérték szempontjából lényegileg az a kü­
lönbség, hogy utóbbiban a vízben oldható fosz­
forsavon kívül körülbelül 0'4—0'5% nitrogén 
van, a mi a csontliszt-szuperfoszfát előállítására 
szolgáló enyvtelenitett csontlisztben visszama­
radt nitrogéntartalmú anyagoktól származik.

A csontliszt-szuperfoszfát q-kénti ára éppen 
nitrogéntartalma miatt állandóan 30 fillérrel 
magasabbnak van jelölve az árjegyzékekben, 
mint az ásványi szuperfoszfáté. A csontlisztben 
lévő nitrogén azonban általánosságban mondva, 
nem éri meg ezt az árkülönbözetet, mert ha 
csontliszt-szuperfoszfát nitrogénban bővelkedő 
talajra szóratik el, akkor a nitrogénért kiadott 
pénz teljesen kárba veszett, ha pedig a talaj 
nitrogénszegény, akkor a kát. holdanként általá­
ban elhintetni szokott 150 kg. csontliszt-szuper- 
foszfáttal elenyésző csekély, kb. 3/4 kg. olyan 
nitrogén jut a talajra, a melynek trágyaértéke 
a chilisalétrom nitrogénjéhez képest körülbelül
50-60%.

A mit a csontliszt-szuperfoszfátnak még elő­
nyéül Írnak, azaz, hogy a vízben oldható fosz­
forsav tartalmából raktározás közben nem alakul 
annyi vissza kevésbbé oldhatóvá, mint az ás­
ványi szuperfoszfátban, de hiszen a gazda nem 
raktározza el a szuperfoszfátot, hanem meg­
vétele után elhinti. A vízben oldható foszforsav 
úgynevezett visszamenéséből származó érték- 
csökkenésről tehát nem lehet szó. Amennyiben 
pedig a szuperfoszfát vízben oldható foszforsava 
a gyárosnál ment volna vissza, az a vevőt nem 
érinti, mert az mindig a vásárlás idejében talál­
ható vízben oldható foszforsav mennyiségét 
fizeti meg.

telivér leányánál óhajtom családja és a maga krétaport egy evő kanálnyit adni. Hideg ételt 
kiváló tulajdonságait megrögziteni. Befolyatha- nem adunk, meghűléstől óvjuk a koczát.

Blascsók Gyula.
Felelet. Kukoricza — buza — kukoricza

tom-e leányát véle ? Gazdatársaim szives véle­
ményét kérem. E. Z.

Sz. J.czimü kérdésre.
1. Hát bizony ez nem valami jó forgó, de a 

kukoricza, feltéve hogy kellő mennyiségű és 
minőségű trágyát kap, még igy is megteremhet. 
Szerény véleményem az, hogy mielőbb, mig a 

Kérdés. Hány kölyök hagyható mega fagyos idő tart, hordja megetáblát jó érett istálló- 
vizslaszukánál. trágyával, 200 q-t számítva egy kát. holdra s

Egyik telivér vizslaszukám 7 kölyköt hozott, teregesse is azt el azonnal s a mint csak lehet, 
Hányat hagyhatok meg nála, hogy az alom erő- t. i. ha a föld fagya kienged, tessék a trágyát 
teljes legyen ? I. G. középmélyen (5“) leszántani. Ha a tengerivetésre

kerül a sor, nem kell már szántani, hanem csak 
jól megfogasolni vasfogu boronákkal s az ottani 
viszonyokhoz mérten, elvetni sor vagy fészek­
rakó vetőgéppel. Mert ha házi mivelés alatt lesz 
a tengeri, akkor a Hermann-féle vagy amerikai 
kapálási, illetve mivelési módot ajánlom, de ha 
talán részesek dolgoznak rajta, akkor csak a 
régi mód szerint kell miveltetni, különben a 
termés még kisebb lesz a szokottnál. Ugyanis 
annyira konzervatív a mi népünk, hogy töltöge- 
tés nélkül a kukoriczát el sem tudja képzelni s 
inkább elhanyagolja a növény sima növelését, 
hogy csak gyenge hozamot adjon s a földesur 
jövőre akarva-nem akarva visszatérjen a régi­
módi miveléshez. Szerintem ez a legfőbb oka 
annak, hogy a sima tengerimivelési mód nálunk 
nem tud kellőleg elterjedni ; azért ha csak lehet 
szakítsunk a részbeni munkásokkal s szakmány­
bán (akkord) adjunk ki mindent a mi kézimunka, 

E lapok f. hó 12-iki számában Káldy Szűcs- nagyobb komplexumoknál pedig érdemes azon 
János válaszára e tárgyban mint sertéstenyésztő fogatos eszközöket beszerezni, melyekkel a 
a következőket válaszolom : Igen helyesen kukoriczát amerikai módra növelhetjük s ez 
mondja K. Sz. J., hogy „a betegség állatorvos- által a lehető legnagyobb terméseket érhetjük el. 
sal állapítható meg“, de csakis azután adhatok Budapesten Bacher és Melichar czég árusítja e 
a fenti kérdésre • választ, ha tudom, hogy a gépeket s készségesen nyújt az érdeklődőknek 
koczáknak mi a bajuk, nem pedig, mint nevezett bővebb felvilágosítást s küld árjegyzéket, 
előáll „a védekezés és gyógyítással“ stb. Hogy 
gyógykezeljek addig, mig a betegséget nem isme- éppen nem jó előveteménye, mert a talajt nem 
rém. Igaz, hogy amit őajánl,kesertisóstb. mind lehet kellőleg megnövelni az őszi gabona előtt, 
olyan ártatlan szerek, a melyeket rendes te- de meg jó tengeriszemtermés annyira meg- 
nyésztő amúgy is ad hetenként sertéseinek. Azt huzza a földet, hogy utána 
azonban már nem irom alá, „hogy a téglából foszfátot nem adunk —■ csak silány búzatermés 
készült ól, ha pláne még czementtel is van búr- lehet, azért is a tengeri után inkább tavaszit 
kolva káros“ volna. Igen lekötelezne engem, de termeljünk, mely leginkább jó talaj munkát kaphat, 
ugyhiszem, igen sok tenyésztőtársamat, a fen- Fehér Zoltáh.
tebb nevezett, ha megmondaná nekem, melyik 
is hát a jó ól, miből építsük a sertésólat és ha mindjárt a kötött agyagtalaj a buza előtt is 
milyen legyen a burkolata ? Jó az a czement- kukoriczát termett. A kalászos után következő 
burkolat, csak elegendő almot kell a sertés alá kapás az elhanyagolt birtokon az elgyomosodott 
tenni, ha pedig azt nem akarjuk, tehetünk a és eldurvult föld kedvező kulturállapotának 
burkolatra farácsot is, mely hetenként ki- helyreállítása végett igen hasznos leencl. Azon 
szedve, letisztítva, fertőtlenítve igen megfelel körülmény pedig, hogy a kapás ismét kukoricza, 
czéljának, hogy t. i. a sertés ne közvetlenül a egyáltalában nem hiba, amennyiben a kukoricza 
hideg czementen feküdjék és meghűljön. A tégla- önmagával is jól megférő növény, csak atalaja 
ól, pedig azért feltétlenül előnyösebb, minden fa kellő táperőben legyen. E czélból teljesen meg­
vagy sövény stb.-ből építettnél, mert eltekintve felelő lesz a kukoricza alá elegendő mennyiség­
könnyebb tisztántarthatásától, járványok idején ben rendelkezésére álló istállótrágya alkalma- 
könnyebben és alaposabban fertőtleníthető. Én zása. Agyagtalajon 5 évenkénti trágyázást véve 
azt merem állítani, hogy a mig nem lesznek fel legalább 200 q trágyát számítson 1 kát. 
mindenütt téglából épített ólak, beton, czement, holdra. A trágyát tengeri alá legczélszerübb a 
szóval könnyen fertőtleníthető és tisztán tart- tél folyamán kihordani. Ha a dombos fekvés 
ható anyagból a burkolatok, addig a sertésvész miatt a télen át elteregetett trágyát a viz lemosá- 
ellen hiába küzdünk. Most pedig engedtessék sal fenyegeti, jobb lesz a trágyát a tábla szélére 
meg, hogy magára a kérdésre tapasztalatomból, szarvasba hordani és tavasszal a talaj kellő 
a következőket jegyezzem meg. Látatlanban nem szikkadása után elteregetve középmélyen alá- 
állapithatom meg a sertések betegségét, azt szántani. Közvetlen a vetés előtt meg fogasolás 
csakis a helyszínén állatorvos állapíthatja meg. válik szükségessé. Megjegyzendő, hogy már 
Annyit tudok, hogy hasmenés és hányás együt- eddig a táblát tarlóhántásban és őszi mély szán- 
tesen előfordul a romlott dohos erőtakarmány : tásban kellett volna részesíteni, 
korpa, darától, rothadt burgonya és répától stb.
Maga a hasmenés rendszerint hüléstől. Ha a 
koczának és tőle a malaczoknak is hasmenésük 
van, legczélszerübb a koczának korpás-darás- könyt. Az arány attól függ, minő czélra akarja, 
kásaszerü keverékébe csersavat, vagy iszapolt Ha magot akar, úgy 40 liter bükköny és 50—60

Kérdés. Fias koczák tejelő takarmánya. 
Fias koczáknak mi a legjobb tejelő takar­

mánya és mily mennyiséget kell belőle egyszerre 
adnunk. Egy kezdő gazda.

Kérdés. Mezei nyulak pusztulása.
Birtokom meglehetősen lejtősen fekszik. Az 

alacsonyan fekvő birtokrészen a mezei nyulak 
erősek, egészségesek, mig a fentebb fekvőkön 
egyre pusztulnak. A birtokom alsó része házi 
kezelésben van, mig a felső parezellánkint kis­
gazdáknak van kiadva. A fensikon fekvő lege­
lőket is kisgazdák bérlik. Vérfelfrissitést is al­
kalmaztam a mezei nyulaknál, de mindhiába. 
A legutóbb januárban tartott nyulvadászatok al­
kalmával körülbelül 100 holdas, fasorokkal 
bekerített táblákon, átlag 8—9 döglött erős nyulat 
találtunk. Kérdem, összefüggésben van-e ezen 
pusztulás a vidékünkön uralkodó, mindig nagy­
mérvű sertésvésszel, vagy tehéntuberculozissal ? 
Ebben vélem az okát találni. O. Z.

Felelet. A lefíadzott koczák betegsége 
czimü kérdésre.

Végül megjegyzem, hogy a tengeri a búzának

Faltin Adolf.

ha csak szuper- HÍREK.
Mezőgazdasági és ipari kiállítás 

Lúgoson. A Krassószörénymegyei Gazdasági 
Egyesület az ősz folyamán nagyobb mezőgazda- 
sági és iparkiállitást rendez Lúgoson. Az eddigi 
előjelekből következtetve, a kiállításon a délvidéki 
mezőgazdasági és ipari érdekeltségek majdnem 
teljes számban résztvesznek. Az előkészítő mun­
kálatok Polca János titkár vezetésével már meg­
indultak. Fölvilágositást készséggel adunk.

A Hangya fogyasztási szövetkezeti közép­
pont most tette közzé a múlt üzletévről szóló 
mérlegét. E szerint a múlt évi tiszta fölösleg 
139.731 korona 99 fillér volt, a mi körülbelül 
megfelel az alaptőke 5 százalékos kamatoztatá­
sának. Az alaptőke az elmúlt esztendő folyamán 
több mint 300.000 koronával gyarapodott. A 
tartalékalapot mérleg szerint 30.000 koronával 
gyarapították, úgy hogy annak mostani értéke 
170.210 korona. Közel 100.000 koronát fordít a 
Hangya a tisztviselők nyugdíjintézetének gyara­
pítására is. Az üzleteredmény- számla* szerint az 
árukon elért nyereség 984.999 korona 30 fillér 
volt. Az összes Bruttó-nyereség 1,075.884 korona 
52 fillér. Az összes áruforgalomnak az értéke az 
elmúlt esztendőben 19,016.418 korona 75 fillér 
értékű volt.

Gazdasági előadások a katonaság ré­
szére. Az aradi m. kir. honvéd gyalogsági 
zászlóalj parancsnokság, Hausser Henrik őrnagy, 
zászlóalj parancsnok kezdeményezése folytán, 
a m. kir. honvédelmi minisztérium intenczióinak

2. Buza után egész bátran vethet kukoriczát,

Reichenbach Béla. 
Felelet. Árpatermés czimü kérdésre.
Az árpával egész bátran vethet tavaszi bük-



Határidőárak. 
(Déli zárlat.) 

1910. áprilisra 
1.910. májusra 
1910. ápri isra 
1910. áprilisra 

Tengeri 1911. májusra

Buza
Buza
Rozs
Zab

100 kilogramm 
készpénz ára 
Budapesten

Kor.-tól Kor.-ig

Készáru-tőzsde 1911. tebruár hó 16-án.

s mint egy olasz szaklapban olvassuk ott a ja­
vított Briat-iéle szemzési eljárás egyre erőseb­
ben hódit s a jelek szerint rövidesen általánossá 
is fog válni. A szőlő-szemzés nem uj dolog. És 
ha most általánossá válva a gyakorlatban is utat 
tör és meggyökeresedik, akkor megszűnnének 
a hézagos szőlőültetések s már az első év­
ben komplett ültetvényre tehetünk szert. 
Érdemes lenne, ha a dolog iránt a magyar kor­
mány is érdeklődne s nehány szakembert az 
eljárás tanulmányozására kiküldene. N. D..

KERESKEDELEM, TŐZSDE.
Napijelentés a gabonatőzsdéről.

1911. február hó 16-án.
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredmény­

képpen ma az áprilisi buza két fillérrel, az októ­
beri buza egy fillérrel, az áprilisi rozs két fillérrel, 
az októberi rozs öt fillérrel, az áprilisi zab két fillér­
rel, a májusi tengeri két fillérrel gyöngült, ellenben 
a májusi buza két fillérrel javult. '

Eladatott :
Buza. Tiszavidéki 300 mm. 79 kg. 24.60 K. 

100 mm 79.5 kg. 24.60 K, 100 mm. 79 kg. 
24,60 K, 200 mm. 79 kg. 24.40 K 500 mm. 78 kg. 
24.45 K, 500 mm. 77 kg. 24.45 K, 1000 mm. 78 
kg. 24.50 K, 1000 mm. 77 kg. 24.50 K, 600 
mm. 79 kg. 24.50 K, 200 mm. 78 kg. 24.20 K 
600 mm. 78 kg. 24.15 K, 100 mm. 77.5 kg. 
24.20 K. 100 mm. 77 kg. 24.— K, felső, 600 
mm. 76.5 kg. 24.20 K.

Fejérmegyei : 200 mm. 75 kg. 23.30 K.
Pestvidék) : 100 mm. 78 kg. 24.— K, 400 mm. 

77 kg. 23.90 K, 100 mm. 77 kg. 23.80 IC.
Bánsági : 1000 mm, 76 kg. 23.— K.
Törökbecsei : 2280 mm. 75.3 kg. 23.40 K, 1830 

mm. 73.7 kg. 23.40 K száll, hajó, megnyitáskor.
Bácskai : 1100 mm. 76 kg. 23.50 K.
Rozs. 300 mm. 16.10 K, 200 mm. 16.10 K, 

300 mm. 15.85 K, kpf., pp.
Zab. 100 mm. 17.80 K, 100mm. 17.60K,kpf., pp.
Az árak 100 kilogrammonkint koronákban ér­

tendők.

¿Si 100 kilogramm 
készpénz ára 
BudapestenIIFajta

III
Kor.-tól jKor.-igW

Buza :
Tiszavidéki . 75

22.45 : 23 80 
22.70 I 24*10 
23 90 I 24.20

76
77
78

Fehérmegyei 75
23.30 
23 55 
23.75

76 23.60
23.90
24.—

77
78

Pestvidéki . 75
23-40
23.55
23.75

23.60
24.—
24.10

76
77
78

Bánsági 75
23.60
23.85
24.-

23.30
23.50
23.75

76
77
78

Bácskai 75
23 75 
24.- 
24.20

76 23 40 
23.65 
23.90

77
78

Rozs elsőrendű uj....................................
„ középmir.őségti (uj) . . . .

Arpa takarmányára, elsőrendű . .
köles 
Zab

„ középminőségü (uj 
Tengeri belföldi uj . . .

„ román v. bolgár 
Repczekáposzta ....

másodrendű . .

elsőrendű (uj)

megfelelőiig, a honvédség kötelékében álló al- 10 drb à 10 kor. I. dij, 20 drb a 7 kor. II. dij és 
tisztek és a földmives osztályhoz tartozó legény- 40 drb à 5 kor. III. dij az összes uj-, ó- és vörös­
ség részére gazdasági oktató előadások rendezé- borokra. Egyben felemlítjük, hogy a kiállítás 
sét vette tervbe azon czélzattal, hogy az oktatás- dijaihoz és rendezési költségeihez a földmivelés- 
ban részesült legénység az e réven elsajátított ügyi miniszteren és a Temes vármegyei Gazda­
gazdasági ismereteket a cziviléletben minél sági Egyesületen kívül Ambrózy Andor báró 
sikeresebben érvényesíthesse és hasznosíthassa. 100 koronával és Piakajszky Pál nagybirtokos 
Hausser őrnagynak ezen kezdeményezését az 50 koronával járultak hozzá. Végül felhívjuk a 
Aradvármegyei Gazdasági Egyesület elnöksége borkereskedők figyelmét ezen borvásárral kap- 
igen melegen karolta fel, s az aradi m. kir. gazda- csolatos kiállításra, mint igen alkalmas borbe- 
sági felügyelőséggel karöltve az előadások ter- szerzési forrásra, 
vezete már össze is lett állítva. Az előadások 
február és márczius hó folyamán lesznek meg- A budapesti Szántó és Beck czég (Baross-tér 15.) 
tartva, s azoknak tárgya a szarvasmarhatenyész- megbízást kapott New-Yorkból, hogy egy cze- 
tés, baromfitenyésztés, méhészet és a növény- mentárugyárat teljesen, szabadalmazott gépeivel 
termelés köréből lett összeválogatva. Az előadá- rendezzen be. A newyorki czég már 20 éve fog­
sokon mint előadók Meiszner Ernő gazdasági lalkozik ugyan czementáruk gyártásával, de egyik 
felügyelő, Lauer Károly gazdasági segédfelügyelő, tagja hazajött látogatóba Gyöngyösre, hol a ma- 
Pál Miklós és Forgách Lajos gazdasági szak- gyár czég praktikus gépei megnyerték tetszését 
tanárok, továbbá a gazdasági egyesület részéről s elhatározta, hogy telepeit újra átépíti. Szántó 
Ipolyi Keller Iván ügyvezető titkár és Kemény és Beck czég a czementárugyártás terén fontos 
Szilárd titkár fognak közreműködni. Itt említjük úttörő munkát végez Magyarországon, 
meg ezzel kapcsolatosan, hogy a népies gazda­
sági egyesület vezetése alatt a vármegye gazda- resztülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Föld­
közönsége körében is folyamatban vannak, a hitelintézete“ Üzletműködés! köre kiterjed a 
földmivelésügyi miniszter intencziónak megfe- parczellázások lebonyolítására és az e czélra 
lelőleg, a ki a kisgazdák szakoktatásának minél szóló kölcsönök adására is Az intézet rendelte- 
nagyobb mérvű fejlesztésére igen nagy súlyt tése kizár minden nyerészkedést, miért is maga 
helyez. parczellázási czélokra birtokot nem vásárol.

Új gazdakörök Temes megyében. A hanem kívánatra elvállalja méltányos munkadij 
Katolikus Népszövetség lippai helyi csoportja- ellenében a parczellázások teljes (jogi, telek- 
nak kezdeményezésére f. évi február hó 12 én könyvi és mérnöki) lebonyolítását s e czélra 
Lippa községben és ugyancsak Fibisen a fibisi megbízottját a helyszínére kiküldi,aki az összes 
gazdák kezdeményezése folytán uj gazdakörök teendők ellátásáról a helyi kivánalmaknak meg­
alakultak meg.

A magyar komló a külföldön. A buda- intézet előnyös feltételéi kölcsönöket engedélyez, 
pesti kereskedelmi és iparkamara felhívja az melyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
érdekeltek figyelmét arra a kedvező körülményre, V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel- 
hogy a magyar termésű komló egészséges világos- világositást megad. Az in’ézet működésének 
zöld színével, dus lupinatartalmánal s gondos előnyei: 1. A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté- 
gyüjtésénél és szárításánál fogva a német és zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
cseh piaczon közkedveltségnek örvend. Ennél- ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
fogva kívánatosnak mutatkozik, hogy a jelenlegi eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a parczellá- 
minőség megfelelő dugványok alkalmazásával az zás minden gondjától megszabadulnak. 4. Az 
elfajzástól megóvassék s a komlótermelés nálunk eladó egyszerre egy összegben megkapja a vétel- 
oly mérvben terjedjen, minőben e kiváló czikknek árat. 5. Égyetemleges felelősség nincsen. 6. Az 
kelendősége méltán megérdemli. Sajnos, hogy a összes költségek előlegeztetnek. Az intézet által 
magyar komlót nálunk az országban eddig még engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 1. A jára­
tié m karolják fel ugyanolyan mértékben, mint a dék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök már 300 ko- 
külföldön, elleneseiben a hozzánk importált rónától kezdve adatnak. 3. Az egyik módozatú 
komló után a külföldnek fizetett sok mili ó kölcsön teljes készpénzzel fizettetik ki. 4. Köz­

jegyzői okirat nem szükséges, csupán az olcsó 
A hernyó és cserebogár kötelező ir- közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az intézet 

tása. Serényi Béla gróf földmivelésügyi minisz- által fel nem mondható.
1er körrendeletét intézett valamennyi törvény- 
hatósághoz, melyben elrendeli, hogy legkésőbb 
február 28-ig a legtágasabb körben hirdessék a 
hernyó, vértetü és csei ebogár irtásának kötele­
zettségét ; valamint elrendeli azt is, hogy az

Magyar gépgyár sikere Amerikában.

Parczellázások jutányos és gyors ke-

felelően gondoskodik. Parczellázási czélokra az

országunknak megtartható volna.

APRÓK.
A szőlők zöld-szemzése. A modern és a 

alsófoku hatóságok c részben való teendőinek külföldi viszonyokat figyelemmel tartó szőlős­
szabatos végrehajtásának megtörténtét legké- gazdák még bizonyára emlékeznek arra a fel­
sőbb márczius 15-ig ellenőrizzék s ennek meg- tűnő hírre, a mely Montpellierből a 90-es évek 
történtéről a miniszterhez haladéktalanul jelen- végén érkezett hozzánk, s a mely arról szólt, 
test tegyenek. A körrendeletnek, mely birság ki- hogy egy Briat nevű Vayrac-i előkelő franczia 
rovásával fenyegeti meg a mulasztókat, az a szőlősgazda egy oly szemzési eljárást talált föl 
magyarázata, hogy az alsófoku hatóságok még és mutatott be, a melyet a nagyhírű Havaz, 
mindig nem elég szigorúan hajtják végre a me- Richter és Leonhardt is approbáltak és aján- 
zőrendőrségre vonatkozó törvény szakaszait, lottak, s a mely 98% megeredést mutatott föl. 
mert a községi elüljáróságok a mulasztókkal Az eljárásnak kiváló és alig megbecsülhető ered- 
szemben nem járnak el a kellő szigorúsággal.

Borkiállítás Temesgyarmaton. ATemes- mely időszakában alkalmazhatónak mondták. Az 
gyarmati Gazdakör f. hó 10-én választmányi ülést uj eljárás akkor nagy port vert föl s bár min- 
tartott a f. évi márczius 25 - 26 án a földmivelés- denfelől csak a legjobb híreket és eredménye- 
iigyi miniszter és a Temesvármegyei Gazdasági két Írták róla, mégis az eljárás a gyakorlatba 
Egyesület anyagi támogatásával megtartandó nem ment át s általánosságban nem tudott gyö- 
borkiállitással kapcsol tos borvásár előkészítő keret verni, állítólag azért, mert hiányzott a 
munkái czéljából. A I emesvármegyei Gazdasági munkákat sikeresen végezni képes, képzett és 
Egyesület képviseletében Bászel Elek másod- gyakorlott munkaerő. A szemzési eljárásról 
titkár jelent meg. A dijak a következők lesznek: újabban Olaszországból érkeznek feltűnő birek

ménye az volt, hogy az év és a vegetáczió bár-
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SENIOR“ tengeriültetőgépw
autóm, négyzet-ültetőkészülékkel, hazánkban több száz darab évek
óta működésben vannak és legjobban beváltak. Minden gazda nagyobb 
terméseredményt biztosíthat magának a „SENIOR“ munkája által.

Egyszerű szerkezet, legkiválóbb anyag, csekély vonóerő !

Mc GORMICK HARVESTING MACHINE COMPANY, Budapest, V., Váczi-ut 98. szánt.
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Réti széna 540—800, muhar 700—840, zsupszalma 
400—540, alomszalma 340—400, takarmányszalma

, egyéb takarmány
-------------- 1 zabos-bükköny 700 800, lóhere---------------
luczerna —---------- , köles _--------------- . sarju-----------
szalmaszecska 440 - 540. összes kocsiszám 270. Összes 
súly 324,000 kilogramm.

Denaturált szesz változatlan élénk ajánlat, melletI 
46 kor. kelt el hordóval együtt és 46—46'50 kor. 
zárul. Vidékről és Galicziából olcsóbb ajánlatok 
vannak.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz 51 kor. fix árban és 2.50—3 K jegyzé­
sen alól volt ajánlva gyér vételkedv mellett.

Bpesten a kontingens nyersszesz ára 53—54 kor,

Budapesti zárlatárak nagyban :
Finomított szesz adózva 
Finomított'szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyers szesz adózva 
Denaturált szesz

LISZT.
À Lujza s a Király-malom részvénytársaság jegyzései. , tengeriszár

Dara (gríz) —.—, 0. sz. királyliszt 36-60, 1. sz. láng-liszt 35"60 
% sz. lángliszt 34-40, 3. sz, zsemlyeliszt (külns.) 33-20, 4. sz. 
zsemlyeliszt 32/20, 5. sz. kenyérliszt, feli. 31-20, 6. sz. kenyér­
liszt 30-00, 7. sz. kenyérliszt, közép 28-L0, rozsliszt I. 25-60, rozs­
liszt II. 23-60, rozsliszt III. 15-40, korpa, finom 10-40, korpa, durva 
10-80 K mm. Tengeriliszt —-24----- -26, tengerikása —.30----- .32
K kg.

SZESZ.Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
ntcza, 1911. évi fébr. 17-én. A székesfővárosi vásár- 
igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 185 szekér réti 
széna, 45 szekér muhar, 11 szekér zsupszalma, 12 
szekér alomszalma, — szekér takarmány szalma, 14 
szekér egyéb takarmány (luczerna, zabosbükköny 
stb.), 300 zsák szecska.

A forgalom igen lanyha.
Arak q-ként fillérben a következők :

176—176.50 K 
■57—57.55 » 

175—175.50 » 
56 - 56.50 » 

174—174.50 » 
46—46 50 »

A szeszüzletben a kereslet e héten a kereslet ki­
elégítő volt és a szeszárak, daczára a nagyobb 
kínálatoknak, változatlanul zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 175.75— 
176.50 kor. adózatlanul 56.75—57.50 kor., mig ellen­
ben vidékről és másodkézből olcsóbb ajánlatok voltak.

Élesztőszesz adózva 175 kor., adózatlanul 56 kor. 
kelt el.

Laptulajdonos : ORDÓDY LÁSZLÓ. 
Felelős főszerkesztő : BUZZ! F. Utí¡ZA.

Nélkülözheilen minden tárcsás borona-tulajdonosnak a

Tenyészbika-eladás.tárcsásboronák után való szabadalmazott „5regor“-féíe

talajegyengető Az utóbbi tényészál iatvásárokon több 
elsőrendű dijat nyert, gróf Wenckheim Hen- 
rik-féle csorvási tenyészetből 17 darab sim- 
menthali és hazai tájfajta i3/4—2 éves tenyész­
bika kerül eladásra.

Megkeresésre — Csorvás vasúti állomásra 
alkalmatosságot küld a

mely a tárcsák után maradó bakhátat és barázdát eltünteti. — A talaj - 
egyengető a tárcsák után akasztva, azokkal egyidejűleg dolgozik s emellett

a vontatáshoz semmi fogatszaporitást nem igényel
Ára 30 korona.

Ismertetők és referencziák készséggel küldetnek. — Rendelésnél a tárcsa 
szélessége előírandó. (!¡@gV Lehetőleg már most kérünk szive s elő­

jegyzéseket 1 “T8P81 Kizárólagos elárusító :

Hasznán hivatal.
B5

Elsőrendű magyaríajnmegvesz bármely mennyi­
ségben készpénz ellen :

Ferber Berta, Wien,
IX., MarKtgasse 51. sz.

Kartellen 
KiVÜl eásSzuperfoszfátotErdélyi

jármosökrök, szállít

Sémim »sal is Iírsa, Miauest ill., lirai-mi 53. sz.
úgyszintén I és 2 éves magyarfaju

Erdélyi 
«M ökörborjnk

"W'enyészállatvásár elmara- 
■ dása folytán Berkschieri, 

továbbá Berkschieri Corn­
wall és Mangalica-Corn- 
wall koresztezésü kanok, ez 
utób1 iák mangaliczák edzésére 
és véririssitésre kiválóan alkal­
masak, ez utóbbi keresztezésből 
koczák is, élő súlyban napi ár­
folyam szerint eladók. Vitkay 
Imre sertésgazdasága Bala to n- 
főkajár, Veszprém m. Vasút, 

posta, távírda helyben.

PréseltVilágKiállitásoKon a legnagyobb dijakkal kitüntetve

buzaszalmát
és

zabszalmá!
Pasztőrözés
a bor hevítése nélkül! minden időben nagy választék­

ban kaphatókA Maliié aszbeszt porczellán szűrő 
a borokat szűrés közben az összes 
betegség-csiráktól mentesiti és az 
ily szűrőn átment borok nemcsak 
kristálytiszták lesznek, hanem 
semmi további pinczekezelésre 
nem szorulnak. Palaczkozásnál 

nélkülözhetetlen. .............

ALEXA MIKLÓS-ná!
Szamosai jvárí.
(Szolnok-Dobok.a megye.) szállít elsőrendű minőség­

ben és legolcsóbban

Amerikai
h r ährenreich pia

Sajmok (Bácska).

fi szőlő 
trágyázása.

m
Gyártja :

nagyhozamuMéran Frères, Páris (155 Faubourg Poissonnière).
Gifka József Budapest, V„ Váczi-körut 46- sz,

Kívánatra mintát küld atengeri műveléshez
való

vetőmagvak 
és gépek

Felvilágosításokkal 
szívesén szolgál : Kemenessztpéteri Uradalom 

Intezösége, Vasmegye pr, 
Mezőlak,

4$e rjg

Eredeti Hanna vetőárpát Irta : Ordódy Lajos.
Ára 3 korona.

Ajánlott küldéssel 3.45 kor. 
Utánvéttel küldve 3.65 kor. 
Gyakorlati útmutatás arra, hogy 
miként kell a szőlőket istálló- és 
műkereskedelmi trágyákkal úgy 
trágyázni, hogy a legjobb ter­
ményt a legnagyobb mennyiség­
ben elérhessük. Megszerezhető a

„Gazdasági Lapok“
kiadóhivatalában

a párisi kiállításon „Grand Prix“-vei kitüntetve, megvételre 
ajánlja Kubicsek Ferencz földbirtokos, Cellechovitz,

Prossnitz mellett, Morvaországban.

nagy választékban

Gróf Teleki ArvédOesterreichische landw. Verkaufsvermittlung 
Gesellschaft m. b. H. Wien III. Grossmarkthalle V.
ajánlkozik mindenféle fajta friss

gyümölcs és főzelék HB®
bizományi árúk legelőnyösebb eladására. Nagy raktárhelyiségek 
vágányösszeköttetéssel. Árverések rendezése.

küldjük legújabb gazdasági 
szakkönyvjegyzékünket. :::

„PÁTRIA“ r.-t. könyvkereskedése
Budapest-, IX., Üllői-ut 25. sz.

uradalmában, posta :
Budapest, IV., Muzeum-körut 7.

GAZDASÁGI ZSEBNAPTÁRKODOLÁNYI-MEGJELENT fele 1911. ÉVI
51-ik ÉVFOLYAM. a szokott csinos kiállításban, de az eddiginél sokkal bővebb és változatosabb tartalommal. =« 51-ik ÉVFOLYAM.

IHp Megrendelhető a „GAZDASÁGI LAPOK6 kiadóhivatalában, 
Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 7. szám alatt.

Ara helyben 2 korona 80 fillér. Ajánlott postai szét­
küldéssel 3 kor. 25 üli. Utánvéttel küldve 3 kor. 45 üli.



Fontos njdonság! Legújabb Szerkezetű Fontos újdonság!
r

60CMWSZET
golyóscsapágyrendszerü cséplőgéppel 
és 10 légkörnyomásu lokomobillal.
RendKivül szilárd
szerkezet ! Éfc-XA,

TW1911. évi gyártmány !
A t. Gazdaközönséget 
saját érdekében felkér­
jük arra, hogy az Állami 
Gépgyárnak ezen leg- 
njabb gépeire vonatkozó 
bővebb felvilágosítások­
ért hozzánk tordnlni szi- 
ete& veskedjék. ««de

■

, iNsa ' ■ W \ fcili
■ I . „ /

H

5 2.
.j

Árjegyzékkel és egyéb részletekkel szívesen szolgál :

Biztos és zavarta­
lan üzem!

a
v" ■

5

[
' imezőgazdasági gépüzletében

BUDAPEST 
V., Váczi-Körut 52.

^5» -

Valódi SACK-féle aczéleke.

nagy választékban és előnyös árakon 
kaphatók :
valódi Sack-féle aczél- 
ekék, vetőgépek, boronák, 

szőlőmiveíési eszkö­
zök, U£S „West/ália“ 
mutrágyaszórógépck,

.EJ .
mSi■

valamint
kitűnő

Valódi SACK-féle;sorbavetö.l

St tárcsásboronak
* amerikai Deering-féle általánosaní

szecskavágó- és répavágó­
gépek, eredeti amerikai „Ohio“ kukoriczaszártépó'gépek 
(Schredder), Kayser-féle gabona-centrifugák, „$polió“ 
meszelő- és permetező- 
gépek, szalmakötél- 

Jonógépek
és mindenféle egyéb ley-

nemkiilönben
1 legkitűnőbb

iST"
¡¡¿te

elsőrendű gazdasági gépek
A

és eszközök
Mb.# Î-";

ff”

v? X/te V>,

fWif ffWt -;ymm --.mmSi1
Szecskavágó. „Ohio“ kukoricza szártépő (Schredder).

Árverési hirdetmény.
1. Egy 20 névleges lóerejü, kélgépes rendszerű 

gőzekekészlet, mely áll két darab Compound- 
rendszerű gözeke-mozdonyból, sodronykötelek­
kel együtt,

2. egy darab négybarázdás billenő-gözeke al- 
talajlazitókkal ellátva,

3. két darab wizhordó lajt,
4. egy darab szivattyú szívó- és nyomótöm­

lőkkel,
5. egy gépész háló- és szerszámkocsi beren­

dezéssel.
Az egész készlet 1906. évben készült, keveset használt, de 

teljesen jókarban és üzemképes állapotban van, elsőrendű 
gyártmány, mely megtekinthető a büki czukorgyár bir­
toka területén, vasúti állomás Bük, a Szombathely-Sopron 
délivasut- vonalon folyó hó 15-től naponta reggel 6 órától 
este 7 óráig a helyszínén. Technikai felvilágosításokat Tóth 
Dániel gőzeke-főgépész á helyszínen nyújt. Kikiáltási ár 
40.000 kor. Az árverés határnapja 1911. február hó 23. 
d. u. 4 óra Jeszenszky István kir. közjegyző (IV., 
Koronaherczeg-utcza 3.) hivatalos helyiségében.

A vételár a legtöbbet ígérő által azonnal készpénzben a 
kir. közjegyző kezéhez lefizetendő, mert különben az árverés, 
tekintet nélkül az Ígéretre, azonnal újból kezdődik, illetve 
folytattatik.

Az árverelni szándékozók az árverés megkezdése, illetve 
az árverésben való részvétel előtt, tartoznak olyan értelmi 
nyilatkozatot aláírni, hogy a fenti tárgyakat előzetesen meg­
tekintették és hogy nincsenek jogosítva a megvett tárgyak 
tekintetében bárminemű minőségi vagy más kifogást emelni.

A vevőt a vételár lefizetése után azonnal terheli a köte­
lesség, hogy a fenti tárgyak felett, mint tulajdonáról rendel­
kezzék.

Az árverés befejezettnek tekintendő, ha a legmagasabb 
árigéret és az ennek megfelelő vételár lefizetése után egy 
negyed órán belül magasabb árigéret nem tétetik és az ennek 
megfelelő vételár készpénzben le nem fizettetik.

A vevő tartozik a vételi illetéket az árveréskor azonnal
leróni.

1911. Febiuár 19. 123GAZ DAS ÄGI LAPOK
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önműködő növénypermetezőt
wadrepeze, vau mustár és más gyom kiirtására, valamint 
répa és burgonya permetezésre gyári áron alul szállít:

IG. HELLER
Bées, II/8. Schrotzbergstrasse Nr. 1.

:Ik-%

nih-1 „Airicola“ votösépeli [ Minta
1911

ÉveK óta leg­
jobban bevált. 
Erőteljes, szo­
lid szerKezet.
Legegyszerűbb 
beállítás és Ki­

ürítés.

--mindenféle
magvaknak.

Egyforma
kivetés.

H
MAYFARTH PH. és Tsa 1500

munkás.
Alapittatott

1872.
gégyárak, vasöntödék ^és gözhámorok

BÉCS, III. TABORSTRASSE Nr. 71.
Kimerítő képes árjegyzékek ingyen. Képviselők és viszontelárusitók kerestetnek.

HUTTER és SCHRANTZ
Alapittatott 1824. RéSZVéüytárSaSÉg, Alapittatott 1824-

Az osztrák-magyar monarchia legrégibb szakmabeli cége.
, Ajánlja első minőségű,

többszörösen csavart, kész állapotban 
tűzben horganyozott gépsodronyfonatait.I

A kitűnő horganyozás következtében tartósság tekintetében 
páratlan gyártmány ! Nem tévesztendő össze a négyszögletes 
(□) lyuku, végig sodrott és végig hullámozott szálakból álló 

fonatokkal !

Meglepően olcsó áraki 
TT 26 fillértől feljebb T T • •• •

És nagyobb vételnél még magas engedmény ! —
Kapható minden jobb vaskereskedésben ! — Sűrű (6 cm, tüske- 
távolságú) horganyozott tüskésdrót méterje 5 fillér. — 
Egyszerű lizetési feltételek ! — Keritésrácsok ková­
csolt vasból, kapuk, ajtók sodronyfonatos betétekkel igen 
csinos kivitelben és minden e szakmához tartozó czikkek 
kitűnő minőségben, legolcsóbb árak mellett. — Legmaga­
sabb kitüntetések. — Ezrekre menő elismerő­
levelek ! — Árjegyzékek és minták bérmentve és díjtalanul.

Magyarországi telep :
Budapest, Váczi-körut 61/15. sz.

Levélczim : Hutter és Schrantz r.-t.

mm mm

yirankamentcs4®i i
- 1 vagy legalább aranka­

mentesíthetőmm ' 1
m

kisarankásmakácz, gledicsia

Beszterczsi szilva, 
kajszin-baraczk,

ojtcH' gyümölcsfát-, vadonczot, 
akácz ésgledicsiátlöB.QOÖ számra / 

képes küldeni.
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baltaczimetBerkshire! kanok beszerzése.
A torontálmegyei gazdasági egyesület a tenyésztők kö­

zött leendő kiosztás czéljából több Berkshire! fiatal tenyész­
kant óhajt beszerezni.

Ajánlatok az ár és a kanok korának megjelölésével a
torontálmegyei gazdasági egyesülethez Nagy- 
becs^* erekre intézendők.

valamint mindenféle egy eb

gazdasági magvakat

vásárol
a legmagasabb árakonSzőlővessző,

ED«szőlőoltvány eladó
a legjobb minőségben, legolcsóbban. 
6yökeres szőlőoltvány

Gyökeres szölővesszö 
Sima szőlőoltvány 

Sima szölővesszö
UTÓDA

magnagykereskedése
József föherczeg ö os. és kir. fen­

sége v. udvari szállítója
a legjobb csemege és borfajokban és 

gyökeres és sima Ripária Portális.
Gyöngyös 
II. szám. BUDAPESTSzölöoltványtelep Részvény-Társaság

V., Bálvány-utcza 6.PB“ ÁRJEGYZÉK INGYEN. -gp®
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GAZDASÁGI LÓTAKARÓK
uj és egyszer használt zsákok, ponyvák, kötéláruk, 
manillazsineg, kölcsön és eladás kar teilen ki vül.

Telefon :
35-92.

Távirat : 
NAGELA: NAGEL ADOLF Budapest, V., Arany János-utcza 10.

’W¡Pmm
iN

1

V.

Fi

\

SÍ

a

rr
m

* :
.1

5Ü
1P

I

,:¡4

*ox
0

s=
 —

otc
I

M
M

m
Ö

gí 
is

ills
SÍ«:
oSj»s
•d .CQ
Sjjjc“
oëS°
|||1Isé

S
50mS<I

o

Ü
L

ifi

ti

if
io

oo 5
»LU d

BB
SS

 H

I

§

»

6*
»

if
i

•U
J

■
2

m
Nifi

t 
Ék

1

i

&

i

m
¡SB*

[

m

y
o

Z

ui 
<

m s



Ezen, valamint min­
dennemű vasszerke­
zeti munkákat elvál­

lal és elkészítAbdlrfäfe.¡dk. fe mi Farkas és TársaI
vasszerkezeti gyára

BUDAPEST
VI., Lehel-utcza 8. sz.

TERVEK ÉS KÖLTSÉGVETÉSEKKEL KÉSZSÉGGEL 
SZOLGÁLUNK. KÉRJEN INGYEN ÁRJEGYZÉKET.

........ ÁkiJ
h

4«/t* íjam

1911. Február 19.

„REF08M“melegágyablak.

CREOL1N és PACOCttEOLIN
William Pearson részére törvényi leg védett szavak. =

CREOLIN
az orvosi és állatorvosi gyakorlat részére tisztított és-; tömény'-szer, moly fő­

leg alkalmaztatok

műtéteknél, sebek gyógykezelésénél, öblögetéseknél stb.

PACOCREOLIN
a nagybani fertőtlenítések

Legjobb ős leg'olcsóbb szer akittinő és bevált készítménye. =

száj- és körömfájás
legyőzésére*

Házak, udvarok és istállók
állandó fertőtlenítésének a legjobb és legolcsóbb készítménye. 

Állatorvosi bizonylatok kivánatra'.hérmentesenijküldetnek. Több mint 20 év 
óta orvosi és állatorvosi lapokban}megjelent tudományos értekezletek főleg a

CREOLIN PEARSON-ra
vonatkoznak.

Mindenféle pótszereket — ki-ki saját érdekében mint értékteleneket 
és járványos betegségeknél veszélyeseket utasítsa vissza,

——r----- A „H“ jelzésű kimerítő leírást ingyen és bérmentve küldi :

William Pearson, Aussig a.E.

Há7fo?lñnárl épület-tetők fedésére 
BSiMÆ, ICllUa9(CiU kapható minden mennyi­
ségben. — Kívánatra bérmentes ajánlattal szolgálunk.

Csáki és Társai nádionatgyár 
Kéthely, Somogy m.

POLGÁR SÁNDORi
m. kir. szabad, nyert orvosi m li­

és kötszerészV

BUDAPEST
VII., Erzsébet-Körut 50.

IMg\ Legelőnyösebben beszerezhetők 
hn y) orvosi, sebészi és betegápolási 

\¡] eszközök, Gummiáruk, Suspenso­
rium, irrigator fecskendők stb., 
legújabb találmánya cs és kir. 
szabadalmazott Pohár-féle sérv­
kötök, has- és köldök-kötök. — 
Valódi franczia különleg isségek 
(Óvszerek). — Részletes képes 
árjegyzék ingyen és bérmentve, 
csak megadandó, mily tárgy 

szükséges.

Utánzás ellen védve 16302. sz. a. (Fenti czimre ügyelni tessék.)
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ügnagyobb megtakarítás 
időben,

A Heller-féle
,KING“

gyorsmeszelő 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset- 
munka20-szo- 
rosát teljesiti.

pénzben 
és anyagban!

A „King“ kiváló gyorsmeszelő- és 
fertőtlenitő-gép sokoldalú használható­
sága miatt egy mezőgazdaság­
ban sem nélkülözhető. A szi­
vattyúk teljesen tömör sárgarézből 
készülnek, javítások majdnem teljesen 
kizártak.,,King“ tömlővezetíkkel töb­
bet teljesít, mint 20 ember 
ecsettel és mindenféle állványozást 
és előmunkálatot feleslegessé tesz. 
Ezen gép egy nap alatt kifizetődik.Râlai Gyártok azonkívül :

Pittore és Triumph
nevű gyorsmeszelőt is.

Meszelőm szivattyúi azonnal kicserélhető golyós 
szelepekkel vannak ellátva, tehát nincsen eldugulás, 
nincsen piszkálás. Meszelőm ára (teljes felszereléssel és 
gyümölcsfák permetezésére alkalmas két- vagy háromágú (szóró­

val) 60 koronától 320 koronáig.

Sándor és fia
magnagykereskedésében

IG. HELLER, Bées, II., Prater Schrotzberg-Slrasse 1,Budapest, 01., Birilg-u. 14.
Képviselők kerestetnek.Kérjenek leírást.

ÜHg- Legújabb árjegyzé­
künket kívánatra készség­
gel bérmentve küldjükVneg. !<§-.m.íp,í‘;'ú!í

Fiedler János lioJV

lenfonógyára
Komárom

vesz

T¡Á:m
(r

ÎW&ÏI “Su?”**7^ MUVCKnyers lenkórót ratfjnfil »il'Srj1- r».vO,c.„Ton. tojCGTZênCK CSÉnGEftl-UTCZA 22 
fe J / jlVj Miooe^yn o^szCoe

reoven"'OiQipo&Mwqfa
szál-nyeréshez, valamint 

kaszált és
gépgel csépelt

forduljon minden érdeklődő, ki súlyt 
fektet elsőrendű fajtiszta anyagra.

Gyümölcsfacsemeték
lenszalmát, i

Ntetszés szerinti mennyiség­
ben és elad eredeti 

(pennául)
^hhér^J sétányfák, díszcserjék, tűlevelűek, keri- 

tésnövények, bogyógyümölcsüek stb.
(elsőrendű áru) 

európai és 
amerikai sima 
és gyökeres 
vesszek. Ok­
tató diszár- 
jegyzék kívá­
natra ingyen.

orosz lenmagot n i 99 . 9:■

FISCHER “1^
fáis kólák és szrilb al f v any telepek

20 évig tartó sertéstaKarmányt
egy sertésnek azáltal nyerhetünk, ha 30 négyzetméternyi földterületen: 300 
darab kaukázusi -Comfrey-takarmánynövény dugványokat ültetünk. Minden 
különös megművelés nélkül évenkint 6 kaszálást ad. Ezen kedvelt zöld 
takarmányt a marha, de főleg a sertés mohón eszi. 1200 mázsát is megterem 
hektáronkint és azonkívül gazdag hozama van a gyökerének is, mely a 
répához hasonló, gyönge, lédús eleséget ad. Utóbbi hozama is a répáéval 
majdnem egyenlő. Ültetési ideje februártól májusig tart. 300 dugvány K 5 ; 
1000 drb K 12 ; 30 drb bérmentve szállítva, a vételár előre beküldése mellett 
bélyegekben K 1.— A takarmány képekkel .ellátott leírását ingyen küldi :0
Woelfert & Co., Erfurt 67. .(Deutschland.)

--«i-soé': ' 4>::
J

A MAC LAREN-féle magajáró gőzeke
magyarországi vezér- 
képviselete : Fleischl Samu czégnél, Budapest, V., Szabadság-tér 16.

si nemzetközi ekeversenyen ELSŐ DÍJ (állami nagy aranyérem) I "Steg m
Legnagyobb teljesítőképesség, legkisebb összköltséggel!

mr a magyar talajviszonyokhoz aikaimazottan tőkéietesbitve ! || (Holdankint 5'20—7’65 kér.) Eqyszerü kezelés, elsőrendű anyag, szolid munka !
Aranyérem az ujzeelandl nemzetközi kiállításon !Ï

I Átlagos teljesítőképesség eddigi tapasztalatok szerint napi 20-30 hold, szénfogyasztás 50-70 kg. holdanként. |
Kerületi képviseletek ; Biharmegyei Gazdák Áru- és Hitelintézete Nagy­
várad, Dunántúli agrárbank és .tárházai r.-t. Kaposvár, Bhler Antal és Fia 
Győr, Engl Adolf Gyöngyös, Általános Forgalmi Bank Debreczen, Kovács 
Soma és Társa Arad, Lederer Leó Zombor, Mayer Lajos Delta, Singer 

Zsigmond Nyitra, Weinberger Ferencz Nagykároly.
Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet.

Számos kiil- és belföldi elismerő nyilatkozat I

Nagyszámú vevők névsora az ország minden vidé­
kéről megtudakolható a fenti vezérképviselettől.

*
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„MELICHAR“-féle páros sorúAz eredetir •

ÜNICÜM DRILL
valamint a műtrágyaszóró-szerkezettel kombináltTagadhatatlanul tökéletes munkát végző és kevés 

vonóerőt igénylő tárcsásborona, mit a magyarországi 
gazdák számtalan elismerése is bizonyít, 
tárcsásboronát vásárolna, érdeklődjön a hullámos
tárcsáju tárcsásboronák számtalan előnyei 

felől. — Ajánlattal készséggel szolgálunk.

IMPERATORMielőtt
vetőgép, végtelen egyszerű kezelhetősége és szerke­
zete," nemkülönben csekély vonóerő-szükségleténél 
fogva az összes vetőgépgyártmányok között első 
helyet foglalja el. — Az „Unicum Drill“ mag 
elosztása ideálisan egyenletes.

ÓVAKODJUNK UTÁNZATOKTÓL!!
Ábrás leírásnál és árajánlattal szívesen szolgálunk !

Szűcs Zsigmontl, Budapest, VI., Hagymező-utcza 68.
czégek, magyarországi vezérképviselő :

.Nyomatott Wodianer F. és Fiainál, Budapest, IV , Sarkantyus-utcza 3.
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W GŐZMIVELÉ8. ~»1 WI A legtartósabb fedőany ag a

CZEMENTTETÖCSERÉPNagyobb területek szántását eredeti Fowíer-féle
gőzekével,

épugy mélyrigolozást szőlőtelepítésekhez
elvállal

homok és czementből, mely legj Hiányosabban a Dr. Gaspary-féle 
gépen készül. A jövedelmező homokértékesiléshez szük­
séges összes gépeket és formákat falitéglák, ürtömbök, i adló- 
lapok, sövek, lépcsőfokok, vályúk stb. előállítására készít különleges­

ségi gépgyár ;WOLFF BRNO ssSs 1

GAS-ARY & Co., MARKRANSTÄDT, Leipzig mWUJ
zámu\brosúra ingyen.84. s

680 kilogramm tiszta buzaszem r

iüvolt az eredmény, midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely már egy
közönséges dobkosárral el 
lett csépelve, szab. betétsines 
géppel szakértő bizottság 
előtt utáncsépeltettünk.

1

SuM K., Wi-itea 2. Sir¡l¡iii-il sírok. Alapi¡laiifi umue«if u*
Dus raktár uj és használt kocsik­

ból. Használt kocsik becserél­
tetnek és átalakítások elfogad­
tatnak jutányos árak mellett 
ügyszinte mindenféle üzlet 
és gazdasági kocsik készítése

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Pénzt, időt és munkát 
STERN-féle szab. dobKosár-betétléczczel.

takarjanak meg a

Kérdezősködésre moyen és bérmentve nyújt felvilágosítást :

Bárdos és Brachfeld
Párisi világkiállítás „Grand Prix“ 1900,

KWIZDA-féle RESTITUTIONSFLUID ft'

mosóvíz lovak számára. Egy üveg ára K 2.80. JfJ;
Az udvari istállókban és versenyistállókban 40 év 
óta használatos, mint kiliinő erősítő szer nagyobb 
munka végzése előtt és után, ingyuladásoknál stb.

Training' en nélkülözhetetlen.

A Kwizda-féle Restitutionsfluid
csak ezen védjegy gyei valód 
Védjegy, czimke és csőm golas 

szabadalmazva.

Homokérfékesités. ÄÄiT!
F. 3. Formák és szerszámok csömöszölt betonárok előállításához,
F. A. I. Kézi üzemre br rendezett betontégla- és alagcsőgyártás,
Cs. G. 4. Kézi üzemre berendezett cementcserépgyártás,
B. B. I. Az üreges építőkövek (betonblokkok) gyártása,
C. S. I. A cement- és mozaik'apok gyártása

czimii árjegyzékeinket és prospektusainkat; kérje anyagának díjtalan megvizs­
gálását, mérnökünk látogatását és tekintse meg tizemben mintatelepünkön összes 

cze.néntipari homokérlékesitő gépeinket.
X ^ Ti 1 mérnöK, Címentipari gépe» gyártása

Szántó es I>ecK Budapest, Vll., Baross-tér 15. sz,

%
>lr* %a1

Főraktár: Tárák Jázseí gyógyszerésznél Budapesten VI., Király-utca 12. 
VI., Andrássy-ut 26.

»


